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Béke ?
Budapest, junius 25.

Tehát megjött a kedves bán, aki már régen 
kilátásba helyezte megjövetelét. A jövő hét 
elején, már mint miniszterelnök foglalja el 
kormányelnöki székét. Miért? Nemzeti enged­
ményeket hozott talán ? Nem. Mindössze kezet 
fogott a függetlenségi párt vezérembereivel, 
elsősorban Kossuth Ferenccel s ez nemzeti 
engedménynek elég. Igaz, hogy a katonai javas­
latok tárgyalását felfüggesztették, de a magyar 
vezényleti nyelvnek a magyar ezredekbe való 
behozataláról, a magyar ezredeknek Magyar- 
országba való visszahelyezéséről, a kétfejű sasos 
sárga-fekete lobogónak kiküszöböléséről szó sem 
esett. Milyen kis dolgok ezek a mellett, hogy a 
bán kezet fogott Kossuth Ferenccel meg még 
Barabás Bélával is. Kiáltsátok függetlenségi 
pártiak, hogy győztünk és győztünk! Megöltük 
Széli Kálmán korrupciómentes, hazafias irányú, 
engedékeny politikáját. Ez a győzelem, de mi az 
eredmény.

Kérdezzük mi is, hát ezért kellett hat hónapon 
keresztül obstruálni ? Ezért kellett a törvényen- 
kivüli állapotba bele menni ? Ezért kellett báró 
Fejérvárvnak segédkezet nyújtani ahhoz, hogy 
Széli Kálmánt megbuktathassa ? Ezért jött lel 
harmincezer ember deputációban, hogy elhozza 
miniszterelnöknek nyakunkra a horvát bánt. Nos 
hát szép eredmény. Képviselőházi Zoltánok tap­
soljatok.

Nemzeti követelményeink közül egy sem tel­
jesült. Nem lesz magyar vezérlet! nyelv, sőt még 
magyar nyelvű tárgyalás sem lesz a hadbíró­
ságoknál. Az ujonclőtszámfclemelést el nem 
ejtik, csak nehány hónapra elhalasztják. Nincs 
semmi, semmi, ami a magyar lelkeket meg­
nyugtathatná.

Bizonyos fájó érzés fog el bennünket, hogy ez 
a kibontakozás miért nem történhetett meg 
Szeli Kálmán alatt, hiszen ö megígérte nemzeti 
követelményeink fokozatos teljesítését is. Nincs 
tudomásunk arról, hogy gróf Khucn-llédcrváry 
erre nézve Ígéretet tett és ime mégis meg van 
az egyezmény, hiszen kezes bárány a magyar — 
csak meg kell simogatni.

Szó sincs róla, hogy a kibontakozás útját 
mindnyájan a legszorosabban ne óhajtanók. 
Hiszen legfontosabb közgazdasági érdekeink fo­
rognak kockán. A költségvetés híján veszélyben 
van hitelünk, a kiegyezés nélkül pang gazdasági 
kivitelünk. De hát azért itt függetlenségi párti 
győzelemről, nemzeti jogok kivívásáról szó sem 
lehet.

Azt mondják, hogy a bán tisztességesen, az 
alkotmány lényege szerint akar, mint miniszter­
elnök kormányozni. A képviselöházat fel nem 
oszlatja és még ez ele n Ház elé terjeszti az uj 
véderő-törvényjavaslatot. licit ebben az ország- |

ban a nemzeti akarat ellenére nem is lehet 
ezután kormányozni. Tudja azt báró Pcjér- 
várg Géza honvédelmi miniszter is, aki a 
legutóbbi minisztertanácsban azt a kijelen­
tést tette, hogy ő les: a miniszterelnök s 
honvédéivel majd rendet csinál a magyar 
parlamentben. Erre jelentették ki az összes 
miniszterek lemondási szándékukat, mert be­
látták, hogy egy ilyen erőszak a forradalom 
előkészítése lenne. És erre még az erőszakos­
nak hirdetett bán sem vállalkozik. Erre báró 
Fojérváryval egyetemben csak gróf Tisza István 
vállalkozott, akinek vállalkozása azonban sze­
rencsére csődbe jutott.

Nemzeti engedményeink tehát nincsenek. De 
valahogy tisztul a helyzet. De még jobban tisz­
tulna, ha politikai életünknek ezt a magyar 
nemzetellenes rákbetegségét, báró Fejérváry Gé­
zát, levághatnánk politikai egünkről.

Hudapcst, június 25.
A képviselőhöz mai ülésén gróf Apponyi

Albert elnök bejelentette, hogy a Ház mind­
addig nem tart ülést, míg az uj kabinet meg nem 
alakul. Az ülés összehívásáról az elnökség fog 
intézkedni.

A hadügyminiszter lemondása. Prágából 
táviratozzék: Mint a Polliik és a Narodni 
Liszty értesül, Pitreich közös hadügyminiszter 
fölajánlotta lemondását, melyet azonban a király 
nem fogadott el.

Szervezkedés a szabadelvű pártban. A Búd. Tud. 
közli azoknak a szabadelvű párti képviselőknek tel­
jes és hiteles névsorát, akik lladik-tiarkúczy Cndre 
gróf házánál tartják politikai összejövetelüket, A 
névsor ez: Andrássy Gyula gróf, Andrássv Sándor 
gróf. Andrássy Tivadar gróf, Baresay Domokos, 
íiánffy Miklós gróf, Bánhidv Antal báró, Batthyány 
Bajos gróf, Bethlen István gróf, Csekonics Gyula 
gróf. Éhen Gyula, Fabiny Tcofil, Gorove László, 
Hadik Endre gróf, Hadik János gróf, Hertclcndy 
Ferenc, tnkev József báró, Justli Ferenc, Ka­
rát son yi Aladár gróf, Karátsonvi Jenő gróf, Keglevich 
Gyula gróf, Kiss Ernő, Latinovits Géza, Manaszy 
György, Nopcsa Elek báró, Osztroluczky Miklós, 
Pékár Gvula, Pelricsevich-Horváth Artúr báró. Bévay 
Gyula báró, Salamon Géza. Semsoy László, Sztáray 
Sándor gróf. Solymossy Ödön báró. Teleki Gyula 
gróf, Thorotzkay Miklós gróf, Vészi József (?), Wass 
Béla gróf, Weiss Bertold.

A horvát tartománygyűlés. Gijur yevics Vázó 
elnök 10 óra 30 perckor nyitja meg az ülést. Beér­
kezett Halpern Vladimir képviselőnek madátumáról 
való lemondása. A tegnap elfogadott törvényjavas­
latokat ina harmadik olvasásban újból elfogadták. 
Krajcsovics osztályfőnök királyi leiratot nyújt be, 
melylycl a tartománygyülést további intézkedésig el­
napolják. A leiratot' zsivióddáltásokkal tudomásul 
veszik és a nini ülés jegyzőkönyvét megjegyzés 
nélkül helybenhagyják. Miután az elnök köszönetét 
mond azoknak a képviselőknek, akik végig jelen 
voltak és férfias magatartásukkal a beadott javas­
latok elintézését lehetővé tették, az ülést 11 óra 10 
perckor bezárja. A képviselők a termet az elnök él­
tetésével hagyják cl.

A románok aktivitása. A bukaresti Lniversul 
közli Vidd Aurél dobrai országgyűlési képviselő nyi­
latkozatát, amelyben kijelenti, hogy a románok, da­
cára annak, hogy a jövőre részt szándékoznak venni 
az országos képviselőválasztásokon, politikai jogaik 
elnyeréséért folytatott küzdelmükkel nem hagynak 
fel, hanem követelni fogják a nemzetiségi törvény 
életbeléptetését.

A kibontakozás utján.
Budapest, junius 25.

Gróf Khuen-Hcdcrváry Károly horvát 
bán kormányalakítási vállalkozása — mint 
már előző számunkban megírtuk — sike­
rülni fog. Itthon megegyezésre jutott 
majdnem az összes pártokkal, a király 
pedig ma Becsben megbízta öt hivata­
losan is a magyar minisztérium megala­
kításával. Hogy kik lesznek a Héderváry- 
kabinetben az összes uj miniszterek, azt 
még teljes bizonyossággal nem lehet tudni, 
de a régi minisztérium több tagja meg­
marad s köztük báró Pej ér vary Géza 
honvédelmi miniszter is.

Az országgyűlés mai zajlását letekintve, 
egyéb nem is történt ma a mi magyar 
politikai világunkban. Délután három óra­
kor elindult Bécsböl Budapest felé a bán 
s lehet, hogy hozza már az uj miniszté­
rium lisztáját is. Annyi bizonyos, hogy 
azon a képviselőházi ülésen, mikor gróf 
Khuen-Héderváry kormánya bemutatkozik, 
még gróf Apponyi Albert fog elnökölni, 
a többi azonban még a politikai bizony­
talanság ködében lebeg. A kormányválság 
mai és tegnapi eseményei különben a 
következők:

A bán látogatásai.
A horvát bán tegnap délután Eötvös Károlyt és 

Bcrzevirzy Albertet kereste föl lakásaikon. Este hét 
óra tájban a szabadelvű pártkörbe ment, ahol gratu­
lációkkal fogadták. Több képviselő kérdésére újra 
elmondotta, hogy miképpen képzeli a Ház munkáját. 
Mindenekelőtt a kvótát kell elintézni, mert azt a 
király dönti el s julius elsejére végezni kell vele. 
Azután következik az indemnitás, majd a költség- 
vetés, úgy a kiegyezés. Egyelőre ennyire terjed a 
programmja.

A pártkörböl a bán a Nemzeti Kaszinóba ment, 
hol Kossuth Ferencet várta az értesítéssel a függet­
lenségi párt tegnap esti konferenciájáról.

A bán az éjjeli gyorsvonattal utazott Bécsbe, 
ahonnan még ma este visszatér Budapestre s a kö­
vetkező egy-két napon megalkotja kabinetjét.

A jövő kedden mutatkozik be az uj kormány a 
parlamentnek.

A félhivatalos Búd. Tud. jelenti: Báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter ma délután negyed három 
órakor, gróf Khuen-Héderváry horvát bán pedig 
ma este Bécsbe utaztak. Gróf Khuen-Héderváry 
holnap délelőtt tesz jelentést ő felségének budapesti 
injáról és átveszi előreláthatólag az uj kabinet alakí­
tására szóló megbízást; holnap délután Budapestre 
tér vissza, hogy azokkal a politikusokkal tárgyaljon,

t
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akikre a kabinet tagjaiul számítani vól s azután 
valószinülcg még pénteken ismét Bóesbe utazik kabi­
netje tagjaival, hogy ezeket 6 felségének bemutassa, 
esetleg velük együtt a hivatali esküt az uralkodó 
kezébe letegye. Az uj kabinetnek a képviselőházban 
való bemutatkozása azonban, úgy látszik, csak keddre 
van tervbe véve. Addig az uj kabinet meglesz.

Az uj minisztérium.
/ A leghitelesebb információk alapján állíthat­
juk, hogy az uj minisztérium névsora ma regge­
lig még nem volt megállapítva. A legutóbbi mi­
niszteri tanácskozáson, mikor a Széli-kormány 
lemondásáról volt szó, báró Tejérváry Géza 
odahatni igyekezett, hogy Széli Kálmán minisz­
terelnök őt jelölje ki a koronánál utódjának s 
kijelentette, ha ö miniszterelnök lesz, akkor 
majd rendet csinál az országgyűlésen hon­
védjeivel. Ez a kijelentés annyira megdöbben­
tette a volt Széli-kormánytagjait, hogy majdnem 
egyhangúlag bejelentették lemondási szándéku­
kat s kijelentették, hogy egy ilyen célzatú Fe- 
jérváry-kabinetnek nem kívánnak tagjai lenni. A 
báró Fejérváry és a vele egyetértő gróf Tisza 
István kabinetalakitási kísérlete itt nyert először 
oly léket hajóján, hogy clsülycdt, aminthogy 
magyar nemzeti szempontból el is kellett, hogy 
sülyedjen.

Hogy mint alakul meg különben az uj minisz­
térium, arra vonatkozólag a legkülönfélébb ver­
ziók forognak, melyekről lenyomatásra érdemes­
nek találjuk a következőket:

Az egyik verzió az, hogy — megmarad a régi 
kabinet. Az ok, amely ezt a verziót szülte, az, hogy 
annyi ambíciót kellene kielégíteni s a kielégítés 
nyomán annyi kollizió támadna a szabadelvű párt­
ban, hogy célszerűnek látszik nem elégíteni ki jen­
kit, hanem a régiben maradni.

Ezt a verziót sokan hangoztatták; de sokan el 
nem hitték. Azt mondják ezek: a bán « szabadelvű 
párt összealkotásának megfelelő kabinetet akar léte­
síteni, eszerint a régi kormány legföljebb — részben 
maradhat.

Bizonyosnak tartják, hogy Lukács László meg­
marad a Héderváry-kabinelben. Úgy mondják, erre 
nézve már megvan az egyezség s Lukács maradását 
szükségessé teszi a kiegyezés, amelyet Széli Kál­
mánnal együtt ő kötött meg. Darányi Ignácot erő­
sen támogatják a magyar földmivelők érdekének

védői. Az országos közvélemény is csapásnak venné 
távozását. Báró Fejérváryt senki sem akarja.

A többi miniszteri tárcáról különböző verzió hal­
latszik. Az ó-szabadelvüek Hicronyminek követelik 
a kereskedelmi tárcát; azt mondjak, nem engedik 
tovább mellőzni ezt a kiváló szakerőt. A kultusz- 
tárcára ßcrzcviczijl emlegetik ujrs * ele vannak, akik 
azt mondják, hogy Wlassies marad és e tárca 
megbolygatása is nem haszonnal, hanem kárral 
járna. Az igazságügyi tárcát vagy Ilodossy Imre, 
vagy Plósz kapja. Széchényi Gyula gróf, a király 
személye körüli miniszter helyét elfoglalja egy ifjú 
mágnás, aki most nem képviselő. Széchényi egész­
ségi okokból már rég le akar mondani s most meg­
valósítja szándékát. Cseh Ervin horvát miniszter 
helyébe egy horvát képviselő lépne.

Ezek a verziók vannak forgalomba, kiegészítve 
még egy verzióval, amely azt mondja, hogy a bán 
be akarja mutatni a királynak a számbavehető ne­
veket s a Felségen áll: választani, hogy melyik 
kedves neki. A mai déli órákig azonban az uj mi­
nisztérium liszlája nincs megállapítva.

A függetlenségi pá,rt értekezlete.

A függetlenségi és 48-as Kossulh-párt tegnap este 
Kossuth Ferenc elnöklésével értekezletet tartott.

Kossuth Ferenc bejelentette, hogy a bán válaszát» 
amelyben ismét tanácskozásra kéri föl a párt bi­
zalmi fórfiat, megkapta, erre intézkedett a bizalmi 
férfiak összehívására, akik csakhamar meg is jelen­
tek nála. A bán fél tízkor megérkezett és kijelentette, 
hogy ő Felségétől, valamint a közös kormánytól 
megbízása van arra, hogy az ujonclétszárn emelé­
sétől elálljon. A bizalmi férfiak tudomásul vették a 
bán előterjesztését és kijelentették, hogy a párt esti 
értekezlete elé terjesztik.

Az értekezlet örömmel vette tudomásul a bizalmi 
férfiak jelentését, mert ez a párt győzelmét jelenti. 
Konstatálják, hogy harmincöt én óta ez az első 
eset. amikor a katonai hatalom mcghátrál a 
nemzet akarata elölt, de már most hangoztatják, 
hogy amennyiben valaha a jövőben az u jonclétszárn 
fölemeléséről lenne újból szó, ezt csakis a nem­
zeti követelmények fejében engedik érvényre 
jutni.

Sebess Dénes hozzájárul a bizalmi férfiak állás­
pontjához, de mégis, bár a pártegvséget semmikép­
pen sem akarná veszedelembe sodorni, szükségesnek 
tartja annak hangoztatását, hogy bár a katonai ja­
vaslatokat visszavonták, semmi garanciát a párt nem 
kapott arra nézve, hogy e javaslatok újra napirendre 
nem kerülnek. Utal arra, hogy az ország közvéle­
ménye megköveteli, hogy már most merállapittassa- 
nak azok az ellenértékek, amelyeket a nemzet a jö- 

I vőben felmerülhető katonai követelések ellenében 
I nyerhet. Egyúttal kérdi, hoyy a többi aktuális javas-

Az elmúlt színházi év.
— A Magyarság tárcája. —

A budapesti kőszinházak elmúlt szezonját a 
magyar szerzők idényének lehet nevezni. Áll ez 
különösen a komoly drámai műfajt kultiváló kö- 
szinházakra s tiszteletreméltó kivétel alóla de­
rék Operaházunk, mely hivatásának dicső ven­
dég-invázióval s a Berlitz-iskola bábeli nyelv­
zavarának ápolásával vél eleget teeni.

Az énekes színházakkal röviden végezhetünk. 
Bob herceg . . . Bob herceg és ezzel vége a 
díszes műsornak. Az operctle-divat az angol 
sületlenségek teréről ismét átcsap, úgy látszik, a 
romantikába, erre mutat a kis angol királyfi s 
a «Bajusz» tartós sikere s a régmúlt idők regé­
nyes operettjeinek felelevenítése. Nézetünk sze­
rint ez a jövő színházi évadban fog csak kellő­
képp kidomborodni, amikorra a regényes és 
történeti operettek sorozatát várjuk.

Szándékosan bocsátottuk előre a zenés szín­
házakat s végeztünk velük illő rövidséggel, mert 
a fősulyt a nem zenés színházak eredményeire 
helyezzük, mert a muzsika gyönyörködtet, a 
drámai forma pedig gyönyörködtetve tanit, célja 
tehát kettős s igy a közönség nevelése szem­
pontjából fontosabb. Ez a nevelés nemcsak a 
jobb érzések felköltésével járó ethikai feladat, 
hanem s főképpen az irodalmi nevelés, az t. i., 
hogy a közönség a világirodalom s különösen 
nálunk a hazai irodalom kiváló termékeit és 
irányzatait megismerje s megtanuljon saját

véleményt szűrni le a látottakból s hallottakból.
A világirodalomban, mint általában a művé­

szet terén, nagy forrongás van manapság. 
Egyik irányzat a másikra halmozódik, az eszmék 
még kiforratlanok, de az eddig felszínre jutott 
példákból is nyilvánvaiólag kitetszik, hogy a 
modern dráinairás erősen halad a verizmus 
felé s előre látható, hogy egy évtized alatt az 
eddigi stilizált színpadi formák helyett az igazi 
élet fog diadalmaskodni eszméinek mélységével 
s előadásának egyszerűségével. Elég c tekintet­
ben csak a német és orosz irodalom forrongó 
irányzataira rámutatnunk. Ez az irányzat nem 
időszaki értékű, hanem még csak most kezd fej­
lődni s hogy mily órjási átalakító jelentősége 
van, annak bizonyítására nem kell egyébre hi­
vatkoznunk, mint arra, hogy a művészet forron­
gása szoros összefüggésben van azzal az erősen 
szociális izii társadalmi forrongással melynek 
ellenállhatatlansága mai napság is elemi erővel 
működik, mindezidáig még a régi sablonos tár­
sadalmi formák között. A mi irodalmunkon ez a 
forrongás még nem észlelhető s azt hiszszük, 
hogy évekig el fog tartani, mig Íróink a forma- 
beli s eszmei refomot elfogadják.

Ez szerintünk változatos vonásokban a világ- 
irodalom képe, melynek melynek megismerte­
tése, a hazai jobb müvek bemutatásával együtt 
kell, hogy n színházak programmja legyen.

Vegyük előre a Vígszínházát. Az intézet a 
világirodalom haladásáról egyszerűen tudomást 
som vett. Lefordittatott vagv nyolc külföldi disz- 
nóságot s ezekkel csinált telt házat a saját pub-

latokra nézve tőrtént-c megállapodás a bán és a 
párt kiküldöttei közölt.

Kossuth Ferenc felkérésére Barabás Béla. mint a 
bizalmi férfiak egyike, elmondja, hogy távozása előtt 
kijelentette n bánnak, hogy a függetlenségi párt min­
den kérdésben fenntartja a szabad kezet, hogy a 
mai megállapodásuk csupán a katonai javasla­
tokra vonatkozik. A nemzeti vívmányokra vonat­
kozó követelményeik teljes komplexumát a védőcrő 
szerves rendezésének idejére tartják fenn s a mai 
létszámot csak a béka kedvéért, az ország érdekében 
levő kibontakozás kedvéért adják meg, de már most 
kijelenti, hogy a jövőben a rendes létszámot is 
csak a nemzeti vívmányok ellenében szavazzák 
meg. Majd fejtegette, hogy a párt ezeket máris vív­
mányokul tekinti.

1 haly Kálmán azzal egészíti ki Barabás jelenté­
sét, hogy a jiárt magatartása intőjel lehet Bécsnek 
arra, hogy katonát ezentúl csakis a nemzet jogos 
követeléseinek teljesítése fejében kaphat.

Komjáthy Béla fejtegeti, hogy a mai megállapo­
dásoknak nincsen paktum jellegük.

Lengyel Zoltán szerint itt két dologról van szó. 
És periig arról, hogy a katonai körök előtt két kér­
dés feküdt, keresztülhajtani a létszámemelést nem­
zeti engedmények fejében, vagy elejteni az ujonc- 
ornelést az engedmények megadása nélkül. A bécsi 
körök pedig odafönt inkább elejtették a létszámeme­
lést, csakhogy ne kelljen engedményeket adniok. Azt 
hiszi tehát, hogy a rendszer nem változott meg, 
mindössze személyváltozás történt csak.

Justh Gyula kijelenti, hogy a bán megnyugtató nyi­
latkozatot iett azokra a hírekre vonatkozólag, mintha 
az erőszakos politikának volna hive. E nyilatkozat­
ban egyelőre nincs ok kételkedni. Ma már feltétlen 
győzelemnek kell tekinteni azt, amit a párt a bánnal 
szemben kivivőit.

Pajn> Zoltán táviratokat olvas fel, melyekben a 
vidék véleménye nyilvánul meg a párt győzelmén. 
Pichler Győző szintén nagy győzelemnek "tartja a 
történteket főleg azért, mert a pártnak sikerült egy 
már meghozott osztrák törvényt alapjában módosí­
tania. 'Jóth János meg van győződve arról, hogy a 
párt c győzelmét Ausztria ellenében vívta ki. Az 
értekezlet ezután egyhangú helyesléssel vette tudo­
másul a bizalmi férfiak jelentését, melyet mindenben 
magáévá tesz és jegyzőkönyvi köszönetét szavaz a 
vitarendező bizottság tagjainak. Végül elfogadván 
Tóth Jánosnak azt az indítványát, hogv a párt kiált­
ványt lóg intézni a nemzethez, az értekezlet vé­
get ért,

A bán Bécsben.
Bőcsből jelentik: Khiten-Hédervdry Károly 

gróf ma reggel ideérkezett és ö Felsége ti óra­
kor külön kihallgatáson fogadja.

Gróf Khuen-Hédervávy kormányzata.
Alkalmunk volt az ország egyik legelőkelőbb 

államférfiénak véleményét meghallani a legutóbbi 
nagyfontosságu politikai változásokról. Ezt a

líkumával, a hazai szerzők darabjai közül pedig 
sikerrel adta: Molnár Ferenc: a «Doktor ur», 
Fényes Samu: «Bacsányi», Szigeti: «Csókon 
szerzett vőlegény» és Herceg: «Kéz kezet mos» 
cimü darabjait. A Dupont-féle darabokról sok­
szor elmondottuk véleményünket, hogy a legna­
gyobb mértékben elitéljük, de ha már n Víg­
színház közönsége megkívánja, nem köve­
telhetjük egy magánvállalattól, hogy holmi 
«ósdi» moralista jelszavak miatt telt kasszákat 
szalaszszon el. A magyar darabokat, me­
lyek ugyan Herceg zseniális szatíráját leszá­
mítva, csekély irodalmi becsnek, külön meg kell 
köszönünk az igazgatóságnak, mert ezek helyett 
is néha teltobb nézőteret lehetett volna a Mici 
hercegnővel csinálni. Egyet azonban nem tudunk 
megbocsátani a Vigszinháznak. Azt, hogy kül­
földi attrakciók után keresve nem veszi észre, 
nem akarja észrevenni a külföld reformtörek­
véseit s ezeknek jellemző produktumait. Itt már 
nem mentség a magánvállalkozás kényelmes 
köpönyege, mert a kulturális célt eltagadnia 
magától semmiféle tiszteletreméltó vállalatnak 
nem szabad. A Vigszinháznak van oly tehetsé­
ges, nagyratermett művészgárdája, amelylycl 
minden feladatot meglehetne oldani, kérjük az 
igazgatóságot, próbálkoznék meg a színművészet 
művészeti részével, a mesterséggel már meg­
elégedtünk.

A Vígszínházról általánosságban felállított véle­
ményünk áll nagyrészt a Nemzeti Színházra is, 
bár itt csak a felfogás ellen lehet némi panaszunk. 
Magyar szerző darabját láttunk eleget, külföldit is
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véleményt röviden a következőkben összegez­
hetjük :

Gróf Tisza István kormányalakítási vállal­
kozása már előre sikertelen volt. Ö azt gon­
dolta, hogyha egyszer megjön Becsből a ka- 
binetalakitási megbízással, hát az egész sza­
badelvű párt meggörnyed előtte. Nem számí­
tott a közérzülettel, nem a nemzeti aspirá­
ciókkal, melyek ma jobban lüktetnek az ország 
vérében, mint valaha. Sőt még azt sem tudta, 
hogy kikkel fog haladni. Az ő erőszakos kor­
mányalakítása ezért bukott el már eleve, 
még mielőtt lejött volna Bécsből a ko­
rona megbízatásával. Gróf Khuen-IIéderváry 
Károly vállalkozása szerencsésebb kilátások 
között indul meg. Ö ígéretet tett, határozott 
Ígéretet arra nézve, hogg ezt az ország- 
gyűlést fel nem oszlatja. Ez elé a: ország­
gyűlés elé terjeszti a most már megrejor- 
mált tij véderő-javaslatokat is. Mindent el 
fog követni a parlamenti béke helyreállítá­
sára, amint ezt eddigi békítő cselekedetei is 
mutatják. Gróf Apponyi Albert elnökölni fog 
azon az ülésen, melyen az uj kormány be­
mutatkozik, hogy azután tovább is megma­
rad-e elnöknek, az még bizonytalan.

A megbízatás.
Bécsből jelenti a Magyar Távirati Iroda: 

Khuen-IIéderváry grófot ma délelőtt 9 órakor a 
király kihallgatáson fogadta, amelyen jelentést 
telt a parlamenti vezérférfiakkal folytatott ta­
nácskozásai eredményéről. Ezen jelentése, alap­
ján a király gróf Klwcn-Ilédervdryt meg­
bízta a kabinetalakitáissal. A kijelölt minisz­
terelnököt a király délután fél 2 órakor újból 
kihallgatáson fogadja. Báró Fejérváry honvé­
delmi miniszter fél 1 órakor jelenik meg a ki­
rálynál kihallgatáson. Gróf Khuen-IIéderváry 
és báró lejérváry honvédelmi miniszter dél­
után 3 órakor szándékoznak visszatérni Buda­
pestre. Gróf Khuen-IIéderváry Budapesten min­
denekelőtt a kabinet megalakításához fog látni 
és lehetőleg minél előbb ismét visszatér Becsbe, 
hogy javaslatot tegyen ő Felségének az egyes 
tárcák betöltéséről.

Becsből telegrafálják a «Budapesti Tudósítóé­
nak: gróf Khuen-IIéderváry Károly, aki ma 
reggel ideérkezett, lakásán Bechtolsheim lovas­
sági tábornok és báró Fejérváry Géza tábor­
szernagy. honvédelemügyi miniszter látogatását 
fogadta.

néhányat, de irányzatokat tanulni ezektől nem le­
hetett. A hazai szerzők iránt nagy elnézéssel és ta­
lán túlságos jóindulattal volt az igazgatóság. Hatá­
rozottan ki kell fejeznünk abbeli nézetünket, 
hogy afféle keserves ifjúi szárnypróbálgatások, 
minő az «Élve temetkező» s olyan hazug s iro­
dalmi becsesei nem bíró históriák, minők Dródy 
«Király-idvlljei» egyáltalában nem valók az or­
szág első' színpadára. Ilerezeg Ferenc sajnos 
nem ir a Nemzeti Színháznak, Bosnvák és Fc- 
renczy ricm nyilatkoztak meg az idén s igy a 
Nemzeti Színház jelentősebb sikerei Kemecheg- 
Malonyag: A «Föld», — 'kardos : «Nero anyja», 
— (iárdongi: «Annuska», — Szemere-, «Egyé­
niség» című darabjához fűződik. Ezek közül a 
«Nero anyjáénak mély, búr éppen nem portált 
sikere a legnagyobb. De nem áll mögötte a kőid 
som, mely határozottan irodalmi s magas nívójú 
alkotás.

A külföldi darabok közül Maeterlinck: «Monna 
V;mná»-ját, Wilde: «Lady Windermere legyőző­
jét», Bestand : «Regénycs»-eit és Wolf: «Titok»- 
ját emeljük ki. Ezek közül ez utóbbi aranyos, de 
igénytelen vígjáték, mely magasabb szempontok 
szerint kiesik a mérlegből. Marad tehát három. 
A Regényesek s a Lady \\ indermero cgy-egy 
hatalmas genie első betűjétől utolsójáig érdekes 
alkotása, melyeknek szinrehozutala irodalmi nye­
reség. Nem mondható egészen annak, a Monna 
Vanna előadása, ezó a buja drámáé, melynek 
hatása hasonló ahhoz az érzéshez, melyet a 
gyermek érez, mikor először életében beszaba­
dul ogy képtárba, — a nuditások láttára. A szin-

A bán reggel 9 órakor megjelent ö Felsége 
előtt magánkihallgatáson, amely közel egy órán 
át tartott. Gróf Khuen-Héderváry budapesti kül­
detésének eredményéről jelentést téve, ennek 
alapján ő Felsége őt egy uj magyar kabinet 
alakításával bízta meg.

A designéit magyar miniszterelnök innen a 
kabinetirodába ment, ahol 11 óráig időzött.

Később meglátogatta gróf Széchényi Gyula 
és Kállag Béni minisztereket, valamint dr. Kör- 
ber osztrák miniszterelnököt.

A mai általános kihallgatások után Khuen- 
IIéderváry Károly grófot újra s báró Fejérváry 
Gézát a király magánkihallgatáson fogadja.

A kormányalakítással megbízott magyar mi­
niszterelnök ma délután 3 órakor Budapestre 
utazik, ahonnan valószínűleg még e hét folya­
mán az általa alakítandó kabinet tagjaival ő 
Felségének való bemutatás és eskütétel céljából 
újra Bécsbo jön.

Tüntetés a Kossuth-párt ellen.
A függetlenségi Kossuth-párt mai értekezlete alatt 

az a hir érkezett a pártkörbe, hogy a szociálisták 
nagy tüntetést terveznek a párt ellen, kifejezendő 
elégedetlenségüket a ölötl, hogy a párt a bánnal 
szemben engedékenynek mutatkozott. Kossuth Fe­
renc rögtön megbízta a körben tartózkodó Kard- 
hordó Árpádot, hogy szerezzen tudomást a dolog­
ról, esetleg szerelje le a tüntetőket. A kör vezető­
sége jónak látta a rendőrséget is értesíteni a 
készülő tüntetésről, védelmet kérve tőlük. Ezalatt 
Kardhordó Kossuth felhívására elsietett s rövid időn 
belül visszatérve, tudatta a párt tagjaival, hogy a 
tüntetők a Ferenc- és Józscf-köruti kávőházakban és 
az ujvásártéren gyülekeztek azzal a célzattal, hogy 
a függetlenségi pártkör előtt nagy tüntetést rendez­
nek. Egyszersmind felmutatott egy kisebb papírlapot 
a következő felhívással:

«Polgártársak! Vomdjunk a függetlenségi és 48-as 
párt c:c s kérdezzük meg Kossuth Fcrenctől, hogy 
ő hivta-e he a zágrábi hóhért Magyarországra ? — 
A tőváros népe.»

Természetesen a nagv számban együtt levő kép­
viselők izgatottan várták az eseményeket. A tüntetők, 
megérkezve, a pártkor ablakai alatt foglaltak állást 
s hangzott a kiáltás kórusban:

— Le a honiatok hóhérjával, Khuen-Héder- 
vúrijva!!

— Abctig apaklumosfüggetlen pártiakkal! Le 
velük I

— Kossuth Ferenc hazaáruló, mert ö hozta ide 
a horvátul: hóhérját!

padi hatásnak ez a faja uj, bőditó, de cseppet 
sem tiszteletreméltó s éppen nem maradandó 
becsü.

Ez a Nemzeti Színház mérlege, mely a Monna 
Vanna és az Élve temetkező jegyében született. 
Tehát az ország első színházát is érintetlenül hagy­
ták a világirodalom hullámai. A hazai szerzőkkel 
még csak megismertetett valahogy, do a külföldi 
uj iskolákat mellőzi. Budán egy .fabódéban fog­
ják a nyáron előadni Gorkij: Éjjeli menedék­
hely-ét, ott adták Bostano: Cyranőját is. Az 
Aiylon egy primadonna szeszélye folytán a 
Népszínházban kerül színre s a külföldi reform- 
irodalom több jeles termékeivel német művészek 
vendégjátékai alatt ismerkedtünk meg.

Tudjuk mi nagyon jól, hogy a Nemzeti Szín­
ház komoly, konzervatív intézet, mely nem kap­
kodhat fühöz-fához, de válogatva keresve lehet 
egyebet is találni, mint a Monna V annál.

S ha a külföld érdekes irányzatai mellett jobb 
hazai Íróink munkáját megösmerteti velünk, a 
Nemzeti Színház betöltötte hivatását s méltón 
társai hozzá a Vígszínház, ha a Nemzeti ko­
molyságához nem illő, do különben értékes dol­
gokat felkarolja. Lehet c mellett, sőt kell is a 
közönség izíéséro dolgozni, mely a művészetnek 
fokmérője, de elromlott Ízlés által vakon sodor­
tatni — ez nem lehet a művészet feladata.

Mokry Ferenc.

Mielőtt azonban a tüntetés veszedelmes jelleget 
öltött volna, megjelent a rendőrség s megtisztí­
totta a körutat a szocialistáktól. Egy páran közülök 
a felbontott utcakövezethez rohantak, ott köveket 
vettek magukhoz, mire a rendőrség közülök többet 
előállított.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, június 25.

A mára összehivott országgyűlés annak a 
hangulatnak volt a kifejezése, hogy a politikusok 
milyen szimpátiával fogadták gróf Khuen- 
IIéderváry Károly horvát bán budapesti láto­
gatásait s azt az eshetőséget, hogy a bán kö­
vesse Szélt Kálmánt a kormány élén.

Valóban az igazi cél a képviselöház össze­
hívására az volt, hogy a királyhoz feliratot intéz­
zenek a végett, hogy a válságot itt Magyar- 
országon oldja meg, magyar államférfiak meg­
hallgatásával. De a tárgyalás hamarosan letért 
e térről, az összes szónokok a jövendő kormány­
alakítás és a bán budapesti látogatásával fog­
lalkozott.

Az ülést gróf Apponyi Albert elnök tizenegy 
óra felé nyitotta meg, mert ülés előtt az elnök 
hosszasabban tanácskozott a mai ülés formáira 
nézve. Gróf Apponyi Albert azt az álláspontot 
vitatta az ellenzékkel szemben, hogy a mai ülés 
által nem akar precedenst teremteni. Ennek az 
ülés alatt is kifejezést adott.

Az ülés megnyitásakor lépett a terembe Szélt 
Kálmán miniszterelnök, aki a Tisza-csoport ki­
vételével zugó éljenzések között foglal!a el a 
piros bársonyszéket. A miniszterelnököt kö­
vette aztán a kabinet többi tagja: Darányi Ig­
nác, Plósz Sándor, Wlassics Gyula. Láng La­
jos. Lukacs László és Cseh Ervin, csupán báró 
Lejérváry Géza honvédelmi miniszter maradt 
távol, akinek a megjelenése bizonyára erős tün­
tetést provokált volna.

Az első szónok Baraoás Béla volt, aki ismer­
tette a függetlenségi párt küzdelmét a katonai 
javaslatokkal szemben.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelentette, hogy 
egyéni szempontból is kötelessége a királyt fe­
dezni s oly támadásokkal szemben, melyek jog­
talanok. megvédeni.

Széli Kálmán után az egész Ház meglepeté­
sére gróf Tisza István állt lel szólásra s Bara­
bás szavaira reflektált.

Polónyi Géza legelőször Tisza Istvánnal po­
lemizált s a zajos közbekiáltások által provo­
kálva, elmondta a függetlenségi pártnak a bán­
nal lefolyt tárgyalását.

Szünet után Berzeviczy Albert arra kérte a 
Házat, hogy mindaddig ne tartson ülést, mig az 
uj kormány meg nem alakul.

A mai érdekes ülésnek legérdekesebb pontja 
Rakovszky István felszólalása volt, aki mint 
cles penge vagdalkozott nagysikerrel gróf Tisza 
István és a hozzája simuló csoport ellen.

Végül a mai ülés jegyzőkönyvét hitelesítették 
s az ülés az elnök zajos éltetésével végződött.

Részletes tudósításunk a kövei kozö:

A képviselöház ülése-
Elnök: Gróf apponyi Albert.
Jegyzők: Gróf Esterházy Kálmán, Nycgre László, 

Endrei/ Gyula..
Elnök megnyitja az ülést. Jelenti, hogy a mai 

ülést 20 képviselő kívánta. Felolvastatja az ülés 
egvbehivására vonatkozó nyilatkozatot.

Barabás Béla: A felolvasott nyilatkozatot röviden 
indokolja, miért kérték a Ház összehívását. Most 
behatóbban indokolja ezt. Az késztette az ország­
gyűlés egy behívására, hogy a magyar király nem 
tartózkodik köztünk a súlyos válság alatt, hanem 
távol tőlünk, idegen tanácsadókkal tárgyalva, intézi a 
magyar válságot. (Ugv van! a szélső baloldalon.) 
Jellemzi a többség indokait, melyekkel a katonai 
létszám emelését támogatta.

Rakovszky István: Láttuk, mi volt a többség. 
Armánykodók.

Barabás Béla: A nemzet megnyilvánulása nekünk 
adott igazat.

Rakovszky István: Magyar vezényleti nyelvért 
jöttek a deputáeiók.

Endrey Gyula: Mi azt követeltük, hogy a katonai 
javaslatokat vonják vissza. (Nagy zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.)
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Ugrón Gábor: Mindig követeltük a magyar vezény­
leti nyelvet s azt követelni is lógjuk. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Elnök csendet kér.
Barabás Béla: Megemlékezik Széli lemondásáról 

s megemlíti, Khuen-Héderváry bánt, aki Széli után 
következik.

Lengyel Zoltán: Horvát csendőrkáplár.
Kakovszky István: Minek tárgyaltatok vele'?
Kubik Béla: Ti is tárgyaltatok.
Rakovszky István: De nem pakláltunk. (Zaj.)
Barabás Béla: Kifogásolja, hogy a király idegen 

tanácsosokkal intézi a magyar válságot, aminek szo­
morú eredménye volt először, mert az erőszakot 
akarta ránk küldeni. Nem félnek a fejedelmi erőszak­
tól, mert mellettük van a királyi eskü, ami ugyan 
cérnaszálon függ. Nekik rosszul esik, hogy az apostoli 
király alkotmányos kötelességét nem teljesítette, (ügy 
van! Nagy zaj a szélsőbalon.)

Elnök rendreutasitja a szónokot.
Barabás Béla: Az ellenzék elérte azt, hogy a ki­

rály által kijelölt miniszterelnök kijelentette, hogy a 
katonai javaslatot itt a házban többé nem tárgyal­
talja. Kijelenti, hogy a véderőtörvény őszi tárgya­
lásakor nemzeti engedmények nélkül nem tárgyal­
nak. A küzdelmet folytatják mindaddig, mig édes 
hazánkat meg nem nyugtatják. (Éljenzés a szélső 
baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: A királynak joga 
van ott, ahol akar s akiiekéi akar, tanácskozni. 
(Zajos ellenmondás a szélsőbaloldalon.) Tessék vé­
gighallgatni. Azt mondom, hogy a királynak magyar 
ügyekben csak magyar férfiakkal és hazafiakkal kell 
tárgyalni. A királyt alkotmányos érzülete nem is 
vinné oda, hogy magyar ügyekben mással, mint ma­
gyar férfiakkal tárgyaljon. Odaát most osztrák vezető 
férfiakkal azért tárgyalt, mert egy közös dologról, 
katonai kérdésről volt szó. A király az eskü­
jét mindig szivében hordja, lelke erejének hite, 
hogy szentül megtartsa esküjét, mit 36 éves alkot­
mányos uralkodása bizonyít. (Éljen a király !) Két­
ségbe kellene esni, ha bárkiben is kétség támadna 
ez iránt. Ebben kételkedni bűn és vétek. Ez az utolsó 
szavam. (Zajos éljenzés a jobboldalon.)

Gróf Tisza István: (Nagy zaj a bal- és szélső­
balon. Hoch! felkiáltások,) Személyének megtámnd- 
tatása címén kér szót. Nincs szándéka a mai eszme­
cserében részt venni.

Kubik Béla: Olajat a tűzre.
Gróf Tisza István: Kijelenti, hogy teljes mérték­

ben viseli a felelősséget mindazért, ami történt. 
(Éljenzés az ó-szabadelvüek részén.)

Polónyi Géza a Háznak a mai ülésre való össze­
hívására nézve kijelenti, hogy ez már csak azért is 
jó, mert a iüggetlenségi és 48-as párt és a bán közt 
létrejött megállapodásról téves nézetek vannak s 
azt tisztázni kell. (Halljuk! a baloldalon.)

A király nemcsak hogy Budapestre nem jött, de 
még csak magyar tanácsosokat sem hallgatott meg. 
Azért kell, hogy az országgyűlés felemelje szavát, 
mert nem az a lojalitás, ha hízelegnek, hanem az, 
ha felvilágosítjuk a koronát. Azért az ellenzék, ha 
felelős kormány lesz. újból fel fogja hozni e tárgyat, 
ha kell, határozatot is provokál ez ügyben. (Helyes­
lés a baloldalon.)

A bán — igv folytatta továbbb, a kibontakozást a 
függetlenségi és 4R-as párt által benyújtott határozati 
javaslat alapján akarja keresni. A párt a kibontako­
zásnak e módját már felajánlotta régebben is, de 
nem fogadták el, most azonban, mikor a független­
ségi párt határozott, azzal is vádolják, hogy feladta 
az összes nemzeti követelményeket. A bánnal csők a 
katonai javaslatokról folyt a diskurzió. A kiegyezési 
javaslatokról szó sem volt. Szóló kijelenti a maga és 
pártja nevében, hogy e vádak mind alaptalan merő 
koholmányok. (Zajos taps és tetszés a szélsőbal­
oldalon.)

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést.
Berzeviczy Albert: ... csak arról akar szólani, hogy 

most, mikor nincs kormány, lehetetlen parlamentáris 
üléseket tartani. A mai válságra megjegyzi, hogy az 
még sohsem fordult elő, hogy az ellenzék akciója 
annyiia érvényesült volna, mint most. Arra kéri a 
Házat, hogy fejezze be a vitát, (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Csávolszky Lajos: Nem tartozik a függetlenségi 
pártkörbe, csak a függetlenségi párthoz. Amit Bara­
bás és Polónyi mondottak, nem helyesli. Azért küzd, 
hogy a szentesített törvények végrehajtassanak. Ha 
most nem érvényesül a nemzet nyelve, címere, jel­
vénye, hiábavaló volt a küzdelmük. Nem tartja he­
lyesnek, hogy a iüggetlenségi párt feladja a küz­
delmét. (Felkiáltások a szélsőbalon: Nem adjuk fel!)
I'elolvassa Babó, Eötvös és Rátkay beszédeiből, liopy 
a küzdelmet nem adják fel addig, niig a nemzeti 
jogokat nem teljesitik, nem elégszenek meg a javas­
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latok visszavonásával. (Úgyvan! a szélsőbaloldalon) 
Nem tartja azokat üres fecsegéseknek, amik a füg­
getlenségi pártban elhangzottak, mert ha a nemzeti 
jogokról lesz szó, együtt lesznek. Nem ért egyet sem 
Polónyi, sem Barabás felfogásával.

Barabás Béla : De én egyetértek veled.
Holló Lajos azt tartja, hogy a mai helyzetnek 

széles keretekben való vitatása nincs helyén, de 
mégis kénytelen a mai helyzet egyes fázisait dis- 
kusszió tárgyává tenni. Az csak nem járja, hogy ez 
ország eltűr olyan cseleket, mint az volt, hogv az 
ország válságos ügyeit Bécsböl telefonon intézték el. 
Becsből buktatták meg a Széli-kormányt is cgv olyan 
politikai pucscsal, ami a parlamentarizmus elveivel 
abszolúte nem egyeztethető össze. (Zajos tetszés és 
taps a középen.) Ez a politikai pucs egy politikai 
áramlatot akart ide becsempészni. Szerencsére azon­
ban még sem sikerült ideplántálni ezt az áramlatot, 
amely paciükálni akarja az országot a jogos köve­
telésekkel szemben . . .

Wittmann János: Ilyen csak egy van és az Fe- 
jőrváry! (Zajos tetszés és taps a középen és a 
szélsőbalon.)

Holló Lajos szerint a parlamentarizmus ilyetén 
való aláásását scholsem tűrnék el. Midőn a korona- 
tanács utasítása folytán idejött a bán és elöteijesz- 
iéseket tett, amelyek egyik nap és egyik politikai 
körben másképpen hangzottak, mint a másikban, 
akkor nem lehet hinni a bán esetleges kormányzá­
sának őszinteségében. (Helyeslés a középen.) A vál­
ság szóló szerint ezzel az uj minisztériummal nem 
lesz megoldva. Csak az igazi parlamentarizmus fej­
lesztésével, a nemzet kívánságainak teljesítésével 
lehet a válságot igazán megoldani. Addig a kor­
mányzási tényeket jóváhagyni nem lehet, mig n 
magyar nemzeti követeléseket meg nem adják. 11 
válság megmutatta, hogy megoldását csak közös 
akarattal lehetne véghezvinni s ezért tavija helyes­
nek, hogy a Ház ma összegyűlt, e dolgokat megvi­
tatni. (Helyeslés a középen.)

Vázsonyi Vilmos: Amiért összeüllek most, hogy 
a magyar király jöjjön le ide s itt intézze el a vál­
ságot, tárgytalan lett. azzá tették azok, akik az or­
szággyűlés összehívását aláírták. Azonban maguk az 
ülés összehívói tették lehetetlenné azt, hogy a király 
megtehesse azt, amire felkérni akarták. Szóba állot­
tak a válság elintézésében a bécsi kamat-illa küldött­
jével és ezzel lehetetlenné telték azt, hogy a király 
lejö jön ide, mert a király nem lehet ellenzékibb Po- 
lónyinál és nem lehet, hogy több nemzeti enged­
ményt kívánjon, mint Barabás. (Nagy zaj a szélső­
baloldalon.)

Poiónyi Géza: Az ön vezére is tárgyalt a bánnal. 
(Nagy zaj a baloldalon.)

Vázsoni Vilmos: Kicsoda?
Po'ónyi Géza: Eötvös Károly!
Vázsonyi Vilmos : Nekem ugyan nem vezérem ! 

(Nagy zaj a baloldalon.)
(bay Lajos: Különb ember Eötvös Károly, mint 

Polónyi Géza. Különb bizony. (Nagy zaj a balol­
dalon.)

Justh Gyula: Ez nem járja, ilyen dolgokat ide­
hozni. (Zaj. Elnök csenget.)

Olay Lajos: Különb ember Eötvös !
Vázsonyi Vilmos: Az ország legnagyobb védője 

nem szorult rá, hogy én megvédjem, megvédi az 
önmagát. A 48-as és függetlenségi párt helytelen 
taktikát követ.

Barta Ferenc: Nem tanulunk taktikát senkitől. 
(Naay zaj a szólsőbaloldalon.)

Vázsonyi Vilmos : Fentartja, hogy a függetlenségi 
párt rossz taktikát követ.

Justh Gyula : Ne gyanúsítson !
Vázsonyi Vilmos : Fn nem gyanúsítok, de fentar- 

tom azt, amit mondtam, hogy rossz taktikát követ­
nek s ezt későbben meg fogják bánni. (Szónok utolsó 
szavai a baloldalon folyton megújuló nagy zajban 
vesznek el.)

Rakovszky István: Az ivet ő is aláírta, de nem 
azért, amire Barabás és Polónyi felhasználták, 
Polónyi úgy tesz most, mint az a férj, aki rossz 
fát tett a líizro s hogy elkerülje a házi perpatvart 
előre kezd veszekedni. Ez a krízis oly szokatlan 
formában tört ki, lioev azért már magáért össze- 
lelietett volna hívni egy ülést.

Báró Fejévvárv vitte a leeosunyáhh szerepet úgy 
a válság felidézésében, mint annak lebonyolításá­
ban. 0 készítette Széli Kálmán számára azt a sii- 
lycsztöt, amin a minisztérium eltűnt. (Zajos taps 
és éljenzés a középen.) Más államban az a rcsszort- 
miniszter bukik el, kinek törvényjavaslata nem megy 
keresztül, itt pedig bukik az egész kormány, csak 
Fejérváry marad meg. (Helyeslés. Nncy zaj a balol­
dalon.) A kiizis második részéről szólva, kijelenti, 
hogy gróf Tisza István szereplése is nagyon külö­
nös. Sajnálattá méltó — igy végzi, — li gv 
a kormánypártban még mindig intrikálnak azon 
hazafi ellen, ki az egész nemzet, tiszteletét és bor-sü- 
lését bírja s a! i az egész Ház bizalma Jolvtán ül a j 
helyén. (Eljön Apponyi!) Felhívja az országot — i

hiába mosolyog Feilitzsch báró — hogy ezt az in­
trikáló elemet többó ne ereszsze he a parlamentbe. 
(Zajos éljenzés és taps.)

Elnök: Miután az idő előrehaladott, a vita nem 
folytatható, kérdi tehát a házat, hogy !entartja-e régi 
határozatát az elnapolásra vonatkozólag.

A ház igennel szavasz.
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
az ülés léi 3 órakor véget ért.

KÜLFÖLD.
Péter király eskütétele

liuclnpcst, junius 25.
Ma délelőtt 10 órakor tette le Péter király a 

koronázó esküt fényes ünnepségek közepette. 
Belgrád utcái fel vannak lobogózva, a nép ünne­
pel. Az ünnepségek lefolyásáról következő táv­
irataink számolnak be:

Belgrád, junius 25*
Ma reggel fél 10 órakor tette le Péter király 

nz esküt a már ismert esküforma szerint. Azon 
terem, melyben a skupstina ülésezik, sűrűn meg­
telt. Az eskütétel ünnepségét istentisztelet előzte 
meg, melyen a metropolita bárom lelkész segéd­
letével celebrált. 9 órakor megnyitotta Veliiniro- 
vies elnök a szenátorok és képviselők közös ülé­
sét annak tudomásul adásával, hogy a király le 
fogja tenni az esküt az alkotmányra. 9 óra 20 
perckor érkezett meg Péter király, akinek mellét 
rendjelek díszítették, a miniszterek kíséretében. 
Az aktus az összegyűltek élénk zsiviókiáltásai 
közt folyt le. Miután a metropolita elmondta az 
áldást, mindannyian: Mnogaja Ljieta kezdetű 
énekbe kezdtek. Erre a király búcsút vett e sza­
vakkal: Isten veletek, testvéreim! és csapat­
szemlére indult.

Zimony, junius 25.
Téves a lapoknak a szerb kormány által az uj 

nemzeti ünnepnapokra vonatkozó jelentése. Ezen 
ünnepnapok tényleg junius 11 és 12-ére esnek, de 
nem a királyi pár meggyilkolásáért, hanem Péter 
király visszatérte és feleskettetése emlékére ünnepük. 
Szerb időszámítás szerint junius 11-ike tegnap ós 
ma 12-iko van.

TÁVIRATOK.
A francia kultúrharc.

Bordeaux, junius 25. Egy felsőbíróság előtt tár­
gyalt per befejezése után az utcán a szerzetesek 
bivei és szociálisták között oly heves verekedésre 
került a sor, hogy a rendőrségnek kellett közbe­
lépnie.

Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, jun. 25. A kirkilissai helyőrsé­
get (drinápolyi vilajet) megerősítették egy zászlóalj­
jal, mert a komité-bandák állítólag ostromot tervez­
nek a varos ellen. Ugyanezen okból fegyverrel látták 
el a környékbeli falvak mohamedán lakosságát.

Konstantinápoly, jun. 25. A Hátiból és Grudából 
Montenegróba menekült albán családoknak, akiknek 
a szultán megkegyelmezett és megengedte, hogy 
visszatérjenek, visszatértükkor le kellett volna ten­
niük a hfiségesküt a tuzii kajmnkámnál. Ezt az 
albánok nem telték meg, miért is felelősségre lógják 
őket vonni.

Sztrájk.
Krisztiánia. junius 25. A dunderlnndtlinü vasút 

éjntósúvel megbízott angol társaság mintegy 1509 
munkása sztrájkol és munkubéremelést kíván.

Kinni-jnpán kereskedelmi szerződések.
Washington jun. 25. (Reuter.) Félhivatalosan nz 

hírlik,hogy nz Egyesült-Államok és Jajián elutasítják 
Kínának azon ajánlatait, amelyeknek célja kereske­
delmi szerződést kötni és a szerződések ama részét, 
mely mandsuriai kikötők alkotására vonatkozik, addig 
függőben hagyni, mig azt a kereskedelemnek szük­
ségletei a jövőben meg nem követelik. A tát"válások 
kritikus állapotba km'illek s addig nein lesznek meg­
oldhatók, inig nem találnak módot arra, miként tudna 
Amerika és Japán Kínára nyomást gyakorolni.
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LEGÚJABB
Fejérváry báró lemondott.

Mint az E. U. bécsi tudósítója táviratozza, 
Fejérváry Géza báró miniszter ma beadta a ki-
r^lvnnV lnmnnHn17niői<«rómr fl/vm 1.:u«n*2 **•'*■** jL.Jívj.iuawöi, j. ujui « LA.1 j vi^ííu UtliU na irt 11-
gatíisa a királynéd 12-től fél 2 óráig tartott. A ki­
hallgatásról a magyar honvédelmi miniszter egye­
nesen a bank-gassei magyar minisztériumba 
hajtatott. Báró Fejérváry egészen ki volt pirulva 
és rendkívül izgatott volt. A tudósitó megkér­
dezte a minisztert, igaz-e a hir, amely Bécsben 
reggel óta el van terjedve, hogy ö Felségének 
beadta lemondását;

— A hir teljesen igaz — felelte báró Fejér­
váry. Éppen most adtam be a királynak lemon­
dásomat és a király föntartotta magának elhatá­
rozását.

— Excellenciád elhatározása visszavonhatat­
lan? — kérdeztem.

— Teljesen visszavonhatatlan, minden kö­
rülmények között. Semmijeié jeliétel mellett 
sem maradok meg állásomban.

— Nincs-e mód rá, hogy excellenciádat mégis 
visszatartsák?

— Nincs rá mód, hogg visszatartsanak. 
Ezzel tartozom magamnak.

Hir szerint délután Schönbrunnban fontos 
tanácskozás lesz.

NAPIHIREK.
Budapest, junius 25.

— (Időjárás.) Nyugaton a levegőnvomás emelke­
dett, egyebekben azonban a levegőnyomás szélső 
mértékeinek elhelyezkedésében feltűnő változás nincs. 
Jelentékeny esők voltak szórványosan az Alpesek 
között, a hőmérséklet változása lényegtelen.

Hazánkban az időjárás megtartotta hűvös jellegét 
és az éjjeli hőmérséklet, főleg a nyugati részeken, 
ahol élénk szelek is vannak, volt alacsony. Esők, 
amelyeknek mennyisége általában csökkent, északon 
és délkeleten fordultak elő.

Jóslat:
Hőmérséklet: -j- 2P7 C. fok.
— (József főherceg Déván.) József főherceg teg­

nap este a 10 órai gyorsvonattal Dévára érkezett. A 
házak fel vannak lobogózva és kivilágítva. Az állo­
másnál Mara Lőrinc alispán és Koncz Domokos 
polgármester üdvözölték a főherceget. József főher­
ceg a honvédzászlóalj felett ma szemlét tart és az­
után Aradra utazik.

— (Ferenc Ferdinánd trónörökös a hadgvakor 
laton.) A nagyváradi katonaság szerdán kapta meg 
napiparancsban az idei királygyakorlatokra vonat­
kozó intézkedéseket Eszerint a nagyváradi hadosz­
tály parancsnokságát Ferenc Ferdinánd trónörökös 
fogja átvenni. A hadosztály julius 20-án indul cl a 
hadgyakorlatokra.

— (A bolgár fejedelem lemondásának hire.) 
Pétcrvárról jelentik, hogy a «Potersburgszkija Vjc- 
domoszti» cimü lap, amelyik a belgrádi gyilkosságot 
megelőző héten megírta, hogy Sándor királyt detro- 
nizálni fogják, most azt újságolja, hogy Ferdinánd 
bolgár fejedelem nemsokára lemond a trónjáról.

— (A főváros közgyűlése.) A főváros tegnap tar­
totta közgyűlését, melyen a Kossutli-szobor és Sza­
badságharc-emlékmű iinyc került szóba. A Kossutii- 
szobor és Szabadságharc-emlékmű dolgában azt 
a javaslatot terjeszti élő a tanács, hogy az utóbbit 
a Szabadság-tér északi részén, a Kossuth-szobrot 
pedig az országház főhomlokzata előtt, a fubejárás- 
sal szemben levő téren helyezzék el, illetőleg most, 
a pályázat hirdetésekor ezeket a helyeket jelöljék 
meg. A közgyűlés ehhez az előterjesztéshez egyhan­
gúlag hozzájárult. Arad város törvényhatósága átira­
tot intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben aggo­
dalmát fejezi ki afelől, hogy a főváros egyre késlekedik 
a Kossuth-szobor felállításával. A székesfőváros ta­
nácsa most azt javasolja, adjon a közgyűlés sajnálatá- 
iv:k kifejezést, hogy az átiratban az igazsággal nem 
cevező olyan adatuk is vannak,amelyckalkalmasak vol­

tak arra, hogy a többi törvényhatóságokat félrevezes­
sék a főváros eljárásának megítélése tekintetében. 
Mindezeknél fogva a tanács javasolja, hogy a főváros 
közgyűlése az alaptalan vádakat a leghatározotabban 
utasítsa vissza s egyúttal térjen rajta napirendre. A 
közgyűlés nagy többsége elfogadta a tanácsnak szi­
gorú hangú, visszautasító válaszát. A Ferenc József 
koronázási jubileumi okiévái ügye következeit ez­
után. Ezt a közgyűlés tavaly módosította, de a vallás­
os közoktatásügyi miniszter leirt, hogy nem hagyja 
jóvá a változtatást. A tanács erre hozzájárult a mi­
niszter kívánságához, tíallagi Aladár kimerítően 
szólt a kérdéshez, előre kijelentvén, hogy a javasla­
tot nem fogadja el. Indítványozta végezetül azt, 
hogy mondja ki a közgyűlés, hogy a miniszter ille­
téktelen beavatkozását visszautasítva, alapitó okira­
tát fentartja s utasítja a tanácsot, hogy ezzel kaj> 
csolatban védje meg a törvénzhatóság azon jogát, 
mely szerint az, a saját áldozatkészségéből léte­
sített alapítványról szabadon rendelkezik. A köz­
gyűlés nagy többséggel elfogadta Bal’ági indítványát. 
Pozsony vármegyének a nemzetiségi törvény re­
víziójára vonatkozó feliratát a közgyűlés magáévá 
tette. Hoffmann Sándor adó-főpénztáros, aki a Kecs- 
keméthv-féle nagy lopás egyik áldozata, amennyiben 
őt a felelősség elvénél fogva a főváros fegyelmi vá­
lasz imánva 200 korona pénzbírságra és vagyoni fele­
lősség viselésére Ítélte, kérvényt adott be, hogy őt a 
büntetés alól mentse föl a közgyűlés. Ezt a kérel­
met a tanács is pártolja, mert Hoffmann csaknem 
negyven éven át szolgálja a fővárost, a legnagyobb 
buzgalommal és hűséggel. Ami pedig a kártérítést 
illeti, azt bírói utón kellene érvényesíteni, ami tete­
mes költséggel tárna s ezzel szemben Hoffmannál 
komolyan számításba vehető vagyoni fedezet nincs. 
A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadva, Hoffmannt 
a vagyoni felelősség terhe alól fölmentette.

— (Nyári gyermekmenhelyek.) Junius hó köze­
pén bezárultak már legtöbb helyen a falusi iskolák 
ajtai és ennek helyét az állandó óvoda hiányában 
most a menházakat látogató gyermeksereg foglalja 
el, A lapokban kiirt pályázatok már is egymásután 
hirdetik, hogy N. N. községekben óvónő, vagy men* 
ház vezetőnő állás betöltésre vár, havi 20—30 ko­
rona javadalmazással szeptember hó 1-éig. Nagyon 
is kívánatos, hogy minden egyes nagyobb község­
nek, amely még nélkülözi az óvodákat, hogy leg­
alább is nyári menháza legyen, Hisz a fálusi népnek 
most annyi dolga akad, hogy még esetleges bete­
gét is alig tudja ellátni, annál kevésbbé a gyer­
mekeket. A nemsokára beköszöntő aratás ideje 
főleg az, amikor a falusi munkás esti 10 órakor en­
ged csak kis pihenőt láradt testének — hajnali két 
óráig, hogy a kaszacsörgés és a marokszedós fá­
rasztó munkája mellett megszerezze családjának az 
évi megélhetésre szükséges falatot. Nagyon is világos 
tehát, hogy julius és augusztus hónapokban nem 
igen foglalkozhatok gyermekével s szívesen veszi és 
meghozza akár a kívánt áldozatot is, csakhogy gyer­
mekét biztos és gondos felügyelet alá helyezze. A 
közigazgatási hatóságok erélyes intézkedései követ­
keztében pedig ma már a legkisebb község is ren­
delkezik nyári mcnhelylyel s igy a szegény munkás­
nép nehéz nyári dolgát sokban megkönnyíti az a 
tudat, hogy apró gyermeket biztos felügyelet alatt 
töltik a napot.

— (Az Erzsébet királyné-uti vasút.) A közúti 
vaspálya-társaság még a mult esztendőben kezdette 
meg az Erzsébet királyné-uti vasút építését s már 
az ‘őszszel a Hajtsár-utig át is adták a forgalomnak. 
Az idén a vonalat a Hajtsár-uttól kiépítették egészen 
az Öv-utcáig. Az uj vonal 1600 méter hosszú, kettős 
vágánya és felső vezetékkel van ellátva; útjában a 
Rákospatak fölött vashídon halad át. Az uj vonal 
mütanrendőri bejárását a kereskedelmi miniszter 
mára tűzte ki s a vezetéssel Söpkéz Sándor főfel­
ügyelőt bízta meg. A nagybizottság a közüli vasút 
Lipót-köruti igazgatósági polotájának üléstermében 
gyűlt egybe tanácskozásra. A tanácskozás után a 
bizottság kiindult a vonal bejárására. Az uj vonalat 
úgy épilészeti, mint más szempontokból is lelj sen 
rendben találták s az elnök megengedte, hogy a 
vonalat azonnal megnyithassák, ami az Erzsébet­
város lakosságának bizonyára nagy örömet szerez.

— (Draga királyné nővérei.) Petrovicsné s a két 
Lunyevica leány Bécsből Svájcba utaztak. A királyné 
nővérei úgy látszik nagy szegénységben lehetnek, 
erre vall legalább az a körülmény, hogy Petrovicsné 
egy értékes gyémánt ékszert adott el s ennek költ­
ségeiből fedezték utazási költségeiket.

— (Egy község pusztulása.) Kamona ko- 
márommegyei községben kedden óriási tűzvész 
pusztított, amelynek 40 lakóház az összes mellék­
épületekkel és takarmánykészletekkel esett áldo­
zatul. A tűzvészt a nagy vihar még táplálta. A 
kár meghaladja a 100,000 koronát. Az épületek 
közül sok nem volt biztosítva.

— (A Wodiáner-féle ndülöház.) A tanács, a mai 
üléséből, javasolja a közgyűlésnek, hogy a Wodiáner 
Albert-fóle üdülőház építését, 315.000 korona költ­
séggel, rendelje el, a belső berendezésre pedig 
32.320 koronát engedélyezzen.

— (Harc a í irt ellen.) Szentpéterváron az elő­
kelő társaság tagjaiból harc indult meg a fiirt ellen. 
«A fiirt ellenségei klubja» elmen társaságot is ala­
kítottak, mely a napokban tartotta élső összejövete­
lét. A jelenlevők kijelentették, hogy tartózkodni fog­
nak a flirttöl s oda fognak hatni, hogy a flirtelőket 
meggyőzzék a fiirt illetlen voltáról. Aki kötelezettsé­
gét megszegi, első ízben kétezer, másodszor már 
tízezer koronát űzet jótékony célra. Aki harmadszor 
is visszaesik a flirtelés szokásaiba, kizáratik a 
klubból.

— (A kádársegédek harca.) A sztrájkoló kádár- 
segédek tegnap botrányt okoztak. A Madách-utca 5. 
számú házban, ahol Feiner János kádármester mű­
helye van, tegnap délután 50—60 kádársegéd be­
rontott és az ott dolgozó munkásokat támadta meg. 
A sztrájkotok rá akarták bírni a dolgozó kádársegé­
deket, hogy hagyják abba a munkát. Amikor azok 
nem engedtek, erőszakkal elszedték tőlük a szerszá­
mokat és megfenyegették:

— Ha dolgoztok, agyonütünk!
A sztrájkotok erőszakoskodása oly veszedelmessé 

vált, hogy a közeli rendőrlaktanyából nagyobb számú 
rendőrséget kellett segítségül hívni, amely a zavargó­
kat a Vili. kerületi kapitányságra vitte, ahol meg­
indították ellenük az eljárást. Igazolás után vala­
mennyit elbocsátották. *

— (Eltűnt zenetanár.) Fái] Zoltánná (Práter-ntca 
19. szám) ma bejelentette a rendőrségen, hogy férje 
Fág Zoltán zenetanár és festőművész eltűnt. Fáy 
hónapokkal ezelőtt Moszkvába és Szentpétervárra 
utazott. Azóta semmi életjelt nem adott magáról. A 
felesége attól fél, hogy férjét valami baj érte. Fáy 
(Ragnes) Zoltán 44 éves, középmagas, sovány, haja 
fekete, szeme fekete, bajusza barna. A rendőrség 
keresi.

— (Egy összekoccanás következményei.) Nagy­
váradról Írják nekünk a következő tragikus kimene­
telű esetet. Hornyánszky Pál nagybirtokos, megye­
bizottsági tagnak, ki hemjközpálgi birtokán tartóz­
kodott, tegnap jelentették cselédjei, hogy az aratógép 
egy abroncsa eltörött. A nagybirtokos az eltörött 
abroncsot elküldöttc Vad Károly kovácsnak, hogy 
rögtön javítsa ki. Később maga is elment a kovács­
hoz s ekkor látta, hogy Vad Károly még el sem 
kezdte a munkát. Amikor emiatt szemrehányást tett 
a kovácsnak, Vad Károly igy felelt:

— Majd ha haza jön" a feleségem, megcsinálom, 
szükségem van a segítségére.

Hornyánszky sértő szavakkal illette a kovácsot és 
feleségét is s azután el akart távozni. A kovács 
azonban a kalapácsosai a kezében utána ugrott és 
úgy fejbe ütötte, hogy Hornyánszky szörnyet halt. 
Azután még több csapást mért rá. Ä csendőrök le­
tartóztatták a kovácsot, aki megtörve vallotta be 
bűnét és sírva búcsúzott el feleségétől. Hornyánszkyt 
özvegye és kis leánykája siratja. Holnap temetik el 
Nagyváradon.

— (E fogott csaló.) A rendőrség ma letartóztatta 
ICeszler Rezső budapesti születésű 18 éves keres- 
kedösegédet, aki hosszabb ideje már munkátalanul 
csavarog a fővárosban. Hogy élni tudjon, csalásra 
vetemedett. Ismerte kollegáit és amikor nem voltak 
otthon, beállított a lakásukra és a háziasszonyuktól 
kicsalta a kollegái ruháját. Rendesen ezzel az üiügy­
gyei állított be:

" — A barátom üzeni, hogy legyen szives, küldje el 
az flnneplőruháját, mert a másikat összetépte a 
bobban.

Gyanútlanul odaadták a csalónak a ruhát, amit 
azután eladott. 15—20 ilyen csalást követett cl, mig 
végre a rendőrség tegnap letartóztatta. Kcszler a 
rendőrség előtt nem ismeretlen, mert már többször 
volt baja a büntető törvénykönyvvel.

SZÍNHÁZ.
* A kintornás lány. A francia bűnügyi regények 

atyamestere: Montépin Xavér gróf nagyot gondolt s 
Jules Dórnál] segítségével irt egy rémdrámát nyolc 
képben. A Népszínház igazgatósága még nagyobbat 
gondolt s a szezon végén tegnap elűadatla ezt a



MAGYARSÁG 145. szám. 6

gyilkosságokkal spókelt érzelgős fantazmagóriát, 
ízelítőül elég a darabból ennyi: Nyarai, a gyáros 
züllött testvére, lelövi Solymosit, a gyárost, Kiss 
Mihály Sipossnét, a gazdaasszonyt kétszer is, Szirmai 
hipnotizálja Dóri Margitét és Kápolnai Irént, a kin­
tornás lányt, Szabó Antalt megüti a guta, migvége­
zetül Nyarai is, meg Szirmai is megölik önmagukat. 
Ennyi gyilkosságra égnek mered az ember haja szála, 
a sok keserves sírásra és idegrázó fclsikoltásokra 
pedig záporként potyog a gyengébb nem szeméből 
a köny. Az egész pedig semmi más, mint egy sza­
kácsnőknek, szerelmes szobalányoknak és boszut 
lihegő szabólegényeknek való ponyva termék. Bölcsen 
telte Porzsolt igazgató, hogy csak a szezon végén, 
akkor is csak három előadásra tervezve — merte 
előadni a darabot, ha már egyáltalán vállalkozott 
reá. A szereplőknek minden erőfeszítése sem volt 
elég hozzá, hogv a darabot megmentsék a kérlelhe­
tetlen bukástól. Különösen kitűntek ügybuzgalmukkal 
Sipossné, Nyárai, Ljvári, Solymosi, Kápolnai, 
Szirmai, Kovács, Dóri Margit. /P—r./

* Blaha Lujza Budán. A budai színkörben teg­
nap este «A tót leányában folytatta vendégszerep­
lését Blaha Lujza asszony. A közönség ezúttal is 
lelkesen tüntetett a művésznő mellett. Péntek este a 
«Kumcfurfang»-ban lép tel a művésznő.

SPORT.
Alagi futtatások.

II. Nyári meeting. I. nap.
Alag, junius 25-

A verőfényes nyári időben nagy közönség rándult 
ki Alagra, hol ma kezdődött a második nyári meeting. 
A közönség soraiban jól vannak képviselve az istálló­
tulajdonosok és a navy versenyterek rendes alakjai, 
kik tetemesen emelték a ring és a tolalizatőr for­
galmát.

A versenyek, mint a programm után következtetni 
lehetett, jól sikerülnek s a lapunk zártáig lefutottak 
eredménye következő volt:

I. Megnyitó handicap. Dij 1800 korona. Táv- 
1400 méter. Jankovits Dósán Gyömbérbe (lov. 
Smcjda) első, Vindfali második, Orchidee harmadik. 
Futottak még: Három a lánc, Attila, Mirage, Mind 
Jou, Colibri, Lehel, Elli. Tot. 10 : 10 : 55. Helvre 
50 : 00. 002 és 06.

Jí. Eladók versenye. Dij 1800 korona. Táv. 1200 
méter. Ifj. Dávid E. Ciiricusc-o (lov. Kruzil) első, 
Tubicám második, Mv Lady harmadik. Futottak 
még: Thibet. Tétova, Tullia, Erazmus, Servus 11, 
Zsiga báró. Sebes, Becsvágy, Reineclaude, Pilvke. 
Tot: 10 : 110. Helyre 50 : 108, 120, 154.

III. Park-handicap. Dij 4000 kiróna. Táv. 1600 
méter. Megyeri Krausz Lajos Cnmpcrdown-\a (lov. 
Mariinkovits) első. Gazette második, Cassandra har­
madik. Futottak még: Marineur, Barátom, Tann­
häuser, Matchboy, Futótűz, Jász, Battenberg, Bor­
derem Bccsvágx-, Madrid, Applaus és Rozmaring. 
Tot. 10 : 139. Helyre 50 : 172, 130 és 428.

*
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Holnap a 3000 koronával dotált Marathon- 
verseny lesz a nap főszáma, melyben 1100 méteren 
kétévesek fognak mérkőzni a három évesekkel. Leg­
több kilátást adunk e versenyben Klárának, a 
Fes/cffc/i-lovaknak Rendelcnnck és Dercének, de 
jó futást várunk Liquette-löl is.

Az egyes versenyekre jelöltjeink ezek:
1. Ihigom—Kényur—Mr. .le;s, y 

1 f. Vannak—Szemes—Siphc
III. Klara—Frstclich-ist.—Rendeth n
IV. Styria—Ruggiero—Kegycyc
V. Lady Hinton—Kényur—Üstökös

V. Haladj—-Quitt Hallok.

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest, 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Még egy királysértési pör. Egy héten 

belül a harmadik király sértési port tárgyalja ma 
a budapesti büntetőtörvényszék eskiidtbirósága. 
A mai pörnek inkriminált cikke szintén az Uj
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meg 1902. évi december 3-án A magyar kin­
csek Becsben cim alatt. A királyi ügyészség a 
cikk tartalmából a következő részeket inkrimi­
nálta:

«Bécsbcn egy csomó magyar kincs van. Ellopták 
tőlünk. Még hadi jogon se szerezték, hanem egysze­
rűen elemeitek. Kik ? Az uralkodóink.»

«A magyar kincsek vissznköltöztetése nem történt 
meg. Nyilvánvaló, hogy a magyar műkincsek átyán- 
dorlása tisztára lopás. A tolvajságok hosszú soro­
zata . . .»

A cikkért a szerzőséget s ezzel együtt a törvény 
előtti felelősséget maga a cikk írója Thurv Zoltán, a 
jeles tollú novellista vállalta cl, akit a törvényszék 
királysértés vétsége miatt vád alá is helyezett. Ma 
tárgyalta ezt az ügyet az esküdtszék Zsitvay Leo 
elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádat dr. Goguss 
Gusztáv főügyészi helyettes képviselte.

A vádirat rendelkező részének felolvasása után 
elnök a vádlottal hallgatta ki. Nem érzi bűnösnek 
magát

A bizonyítási eljárás befejezése után, Geguss 
főügyész előterjesztette az esküdtekhez intézendő 
egyetlen kérdés szövegét:

Vétkes-e Thnry Zoltán mint szerző az «Uj Század» 
cimü lapban 1902. december 3-án megjelent számá­
ban «Magyar kincsek Becsben» «Siiokko» aláírása 
cikkben foglalt s a király személye ellen elkövetett 
sértésben ?

Ezután a perbeszédekre kerül a sor.
Dr. Geguss Gusztáv főügyész vádbeszédében kéri 

az csküdtbiróságot, hogy verdiktjével lnkoltassa meg 
ezt a magyar embert, ezt a magyar Írót, aki erre 
ugyancsak rászolgált.

Dr. Pedánsok Sándor védő foglalkozik a főügyész 
vád beszédével s cáfolja annak Thuryra vonatkozó 
tévedéseit.

Geguss főügyész válasza és dr. Pollncsck védő 
viszonválasza után, a vádlott Thurv Zoltán szólalt 
fel röviden, tiltakozván az ellen, hogy ö a király 
személyét sértette volna. Ezután az esküdtek vissza­
vonultak tanácskozásra. Tanácskozás után az esküd­
tek főnöke kihirdette az esküdtek verdiktjét, amely 
szerint 7hnry Zoltánt a felségsértés vádjában nem 
találták vétkesnek. A verdikt alapján a bíróság 
felmentő ítéletet hozott.

= Megrágalmazott miniszterek. A kormány tudva­
levőleg az államkincstár részére megvásárol a a Csór* 
bai tavat, amelvért Hohenlohe herceg három millió 
koronát kínált. A «Népszava» cimü szociálista lap 
1961. évi október 12-én megjelent számában «A Csor- 
bai-tó, vagy a legszemérmetlenebb panama» cimü 
cikkében foglalkozott a Csorbai-tó megvásárlásával 
s nemcsak támadta a kormányt, amiért a tavat meg­
vette Szentivánvi Józseftől, hanem a kormány két 
tagját: Széli Kálmán miniszterelnököt és Darányi 
Ignác főldmivelésügyi minisztert egyenesen azzal 
gyanúsította, hogy a tulajdonostól províziót kap­
tak. Széli Kálmán és Darányi Ignác a cikkért 
sajtópert indítottak a «Népszava» ellen, amely 
Tatai Gyula betűszedőt nevezte meg az inkri­
minált közlemény szerzőjéül. Az ügyet a buda­
pesti esküdtbiróság tárgyalta s miután a bizonyítás 
során több tanút hallgattak ki, az esküdtek Széli 
Kálmánnal szemben nem látták fennforogni a rágal­
mazást, de Darányival szemben fenforgó nyilvános 
becsületsértésre igcn-ncl feleltek, mire a snjtóhiróság 
a vádlottat három hónapi fogházra és ezer korona 
pénzbüntetésre ítélte, mely összegért a lapot tette 
felelőssé. A vádlott sommiségi pmnaszszal élt. melvet 
ma délelőtt tárgyalt a Kurin I. büntető tanácsa 
Kelemen Mór clnöklésóvel, Tárnái János biró elő* 
adásában. A Kúria Tassv Pál koronaőgyészhelyetles 
indítványára a benyújtott semmiségi panaszokat el­
utasította.

Péntek, 1903. junius 26$

KÖZGAZDASÁG.
Országos komlókiállitás. A segesvári komlólcr* 

melő-szövotkezet ez óv őszén, szeptemberben orszá­
gos komlókiállitást és versenyt szervez saját he­
lyiségében. A komlókiállitás célja, hogy cgybcgyüjt-
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deklődő megismerje azokat. Megismerje a termelő 
és saját hasznára összehasonlításokat tehessen, meg­
ismerje a hazai sörgyártás, hogy a neki alkalmasat 
kiválaszthassa s végül, hogy termelésünket meg­
ismerje a külföldi lcomlókereskedclem és sörgyártás 
is. Ezzel hazai komlónknak jobb értékesítését biz­
tosíthatjuk. A kiállítás alkalmával a bemutatott 
komlót diszokmánvnyal, pénzdíjjal és érmekkel 
tüntetik ki. A kiállításon részt vehetnek: I. csoport­
ban hazai termelők; II. csoportban hazai komló- 
kereskedők s sörgyárosok. A kiállításra, illetve ver­
senyre 0*5 kilogramm idei saját termésű komló kül­
dendő vászonzsákokhan. A bejelentéssel egyidejűleg 
minden minta után 1 korona tórdij küldendő bo a 
Szövetkezethez.

A fiumei kikötő forgalma. A fiumei kikötő május 
havi forgalmáról a következő hivatalos statisztikai 
adatokat közöljük: Nagyobb mennyiséggel szerepel­
tek a behozatalban : narancs és citrom (G759 q), 
tengeri (65.665 q). rizs hántolatlan (125.001 q), bor 
(47.511 q), ásványszén (90.000 ql stb. A kivitelben 
pedig nvers cukor (57.834 q), homok és kristály- 
cukor <51.491 ql. finomított cukor (8992 ql, búza 
(19 358 ql. tengeri (60.998 ql. liszt (104.019), nyers 
mii fa (58.590 ql, donga (29.034 q), fűrészelt faáruk 
(170.204 q), tölgy- és fenyöíakivonat (17.602 q).

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 100.000 mm. néliány fillérrel olcsóbb 
árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
7iszaridéki. 200 mm. 8P5 k. 8.15 korona, 11O0 

mm. 81 k. 8.15 korona, 100 mm. 81 k. 8.15 korona, 
200 mm. 805 k. 8.12*5 korona, 100 mm. 80-5 k. 
8.00 korona. 600 mm. 8045 k. 8 00 korona, 100 mm. 
80 k. 8.05 korona. 100 mm. 79*5 k. 7.85 korona.

F’ jérmr gyei : 1000 mm. 77 k. 7.65 korona.
Pestmegyeuidé.ki: 350 mm. 81 k. 8.00 korona, 

100 mm. 8Ó k. 7.90 korona, 100 mm. 79*5 k. 7*95 
korona, 100 mm. 79 k. 7.87*5 korona, 100 mm. 
78*7 k. 7,75 korona, 200 mm. 78 k. 7.85 korona, 
1200 mm. 77.7 k. 7.92'5 korona.

lóriéit-tőzsde.
Rendkívül mérsékelt forgalom mellett az irányzat 

íigv az elő. mint a déli tőzsdén szilárd volt. A helyi 
piacon a Magyar cukoripar-részvények voltak ke­
resettek.

Az nlőtőzsdón jegyeztek:
Osztrák hitel___  _ 002.75 662 50 662 75
Magyar hitet .. .. _ 752.25 752 50 732 50 --.--
4»/o korona’áradék _ 99 40 90 40 00 40 -- .--
Jelzálogbank részv. — 621 — 521.— 521.— -- .--
í pmitolMbank . 4 17.-— 447.— 417 —
Rimamurányi_...__ 40025 460.50 400.50
A Hamvasul ...   57150 r,i-> — 672.— --.--
Városi villamos _. ._ 500 — 508 — 508.— --.--
Budapesti Közúti    608.— 008.— 609 —

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitelrészvény— 002
Magyar hitel részv. _ 752 50 --.-- -- .-- --.—
4°'o korona járadék _ 90 40 — .-- --.-- --.--
Jelzálogbank részv. _ 621 —
Le szó mitolóbank......... 447.— --.-- --.--- -- .--
llimamurányi _ _ _. 400 50
A Hamvasul..................... 671.50 -- .-- -- --- --
Városi villamos .. — 507.50 -- .--- — .-- -- .—
Budapesti Közúti ._ ... 008.—

Kivonat a hivatalos lapból.
— junius 25.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
otíictiliek Alaiost közalapítványi mérnökké, Smoling Sa­
roltát a gyöngyösi állami gazdasági ismétlő iskolához 
tanítónővé, — az igazságügy miniszter Lukács Jenőt a 
tónkéi és Polaesck Áront a sziráki járásbírósághoz írno­
kokká, — az egri pénzügy igazgatóság Busznyák Józsefet 
a gyöngyösi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan 
gyakornokká kinevezte.

Felelős szerkesztő : MAGYAR GYULA.
I.aptulajdouos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.
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SW Saj átkészltménytt férfiruha-áraház "M

fírteziM LUKÁCS GYULA fMszalö
Budapest, IV., sCossixtíi Lajos-utca 18. szám (az Udvari-kávéház mellett).
W Előre haladt idény miatt leszállított árak, *ftil

A szabott ár minden darabon látható. A szabott ár minden darabon látható.
Dús választék flu- és gyemekruhákban, piquet- és szövetmellényekben.

5®" Kívánatra mintákat bórmcntvc knl<iök. fH 103

SZÍNHÁZAK.
Péntek. 1503. junius hó 26 án.

Népszínház,
Kintornás leány.

Énekes színmű 4 felvonásban és S képben. írták Jules 
Domay és Xaver Montépin. Kezdete l'él 8 órakor.

Vígszínház.
Az őrnagy ur.

Bohózat 3 felvonásban. írták Mars és Kérőül. Fordí­
totta Heltai Jenő. Kezdete fél 8 órakor.

Ma,gyár színház.
A drótos tál.

Nagy Operette előjátékkal 2 félve in. h!a León 
Viktor. Zenéjét szerzé Lehár. Kezdető tél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Blalia Lujza asszony harmadik vendégjátékául:

Kuruc furfanq.
Irta ifj. Bokor József. Eredeti népszínmű 3 felvon.; ban.

Kezdete fél 8 órakor.
Városligeti nyári sziliház.

Bob herceg es Miéi hercegnő.
Eredeti énekes bohózat 4 felvonásban. Irta Feld Mátyás. 

Zenéjét szerzetté Barna Izsó. Kezdete fél ö órakor.

PakfiÍAl« A ruggyanta lyirtis meghonosítója
Budapest, VI., Andrássy-ut 2.

Legjobb minőségű gummitömlök kerti fecskcndezcsre 
brlegyzék Ingyen. 23

Magy. kir. államvasutak.
77.964/903. sz.-hoz.

r ÖS-BODÄVARA
Nyitva délután 6-tól rviiycZl 4 órál-j.

Ma, csütörtökön Junius hó 2ü-én
íüi$r Fényes kivilágítás. “SRI

A nagy varié te színpadon ma fellép

B4RRIS0N LONA
és a többi nagyszabású attrakció. Buch. Lufllor a világ 
lephireiebb kerékpár-mttvé«:'p, a Leopold caalád vakmerő 
akrobaták, The tiaphos, Waln Valbora n dán csalogány, 
Miss Ravensberg, bib. stb Felles Comtquos uj magyar 
bohózat. A zsarnok és Steinhardt Mlépto. A ^zabad terü­
leten érdekes mutatványok. Honvódzenekar, stb. Belépődíj 
60 fillér. Kedvezményes jegvek a városi dohány tőzsdékben 

kaphatók.

gEST Csiszo'ókövsk darabja 20 fillér
fehér, vörös fekete kisórletkápen eladó a csiszoló vászon- 
áruházban. Rappold Nándor Budapest, VII., Akácfa utca 57.
(mellék utca Király-utcától az Erzsíbet-kürut közelében.)

KS—
iB—

A Szegedi Halász-Csárdában
Budán, Fehérvári-iit 114.
(Indulás: budafoki kocsin, megálló: Kábelgyár)
a hol is Jó borok, a világhírű Stelnfeldl sör, 
igazi uegedl halászló és allöldi ótclknlón- 
leneasógek állanak a n. é. közönség szives 
===== rendelkezésére. ------------------- -

A zenét Jónás Gyula kiváló magyar cigány- 
zenekara szolgáltatja.

Számos látogatást kér Szántó Gyula cn neje

I®

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

igazgatósága a jövő 1904. 
évben cselleg 3 éven át 
szükséges acél- és vasnemű 
anyagok szállításának biz­
tosítását óhajtván, ez iránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 
f. évi julius hó 10-ének déli 
13 óráig beterjesztendő!:, 
a bánatpénz pedig f. évi 
julius hó 8-én déli 12 óráig 
beküldendő.

A pályázatra vonatkozó 
részletezett feltételek, a 

mennyiségnek, úgyszintén 
a különleges szállítási lei- 
lé' -Jele. a magv. kir. állam- 
vasutak anyag- és leltár- 
heszerzési szakosztályánál 
I Budapest. Andrássy-ut 73.) 
me'éckint'y tők.

Budapest, 1903 ,;un. hó.
Az igazgatóság.

95.360/903. sz.-hoz.

Hirdetmény.
Felsősziléz'a osztr -magy. 
kőszén forgalom és a z 
osztrák-magyar kőszén- 

forgalom.
.Díjtételek felemelése.)
A felsősziléziai - osztrák­

magyar és az osztr -magy. 
kőszénforgalomban 1897-ik 
évi szeptember hú 1-től ér­
vényes II., illetve 2. füzet­
ben és a hozzátartozó pót­
lékok szerint a csetnek- 
völgvi helyi érdekű vasút 
Cselnek és Ochtina állo­
másaival való forgalomban 
fennálló díjtételek 100 kg.- 
kint 1—1 fillérrel. Nagv- 
Szlabos, Restir és Roch- 
falva állomásaira szóló díj­
tételek 100 kg.-kint 2—2 
fillérrel felemelve fognak 
folyó évi szeptember hó 
8-ától alkalmaztatni.

r>..4* mnoUUUU|/V Ol, iUW J V*1*»

A m. k. államv. iqazrjatósápa, 
a részes vasutak nevében is.

91.835/903. sz.

Hirdetmény.
91.886-CIb.
Kelet-északnyugot osztr. 
vasúti kötelék (I. pótlék 

éle beléptetése a díj­
szabások függelékéhez.)

A kelet-északny. osztrák 
vasul i kötelékben 1903. évi 
január hó 1-től érvényes 
II. rész, díjszabási füzetek­
hez tartozó függelékhez f. 
évi julius hó 1-ón való ór- 
vénynyel az 1. pótlék lép 
életbe, mely kiegészitéso- 
ket, illetve módosításokat 
tartalmaz.

Ezen pótlék a részes vas­
utaknál 10 fillérért lesz 
megszerezhető.

Budapest, 1903 jun. hó.
A m. k. államv. Igazgatósága, 

egyben a részes vasutak nevében.

(Viliim?* un dijaztatik.)

<3 ____________________________________________________________________________ w

Rendkívül érdekest dráma

A LELKIISMERET
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I I Díszes kiad s 10 képpel igen finom papiroson. 

Ára 2 Korona. Ara 2 korona.

irta

Paul Anthelme.

í Korona.
~A ,,Mayyavs;V'.- olvasóinak 25% kedvezmény. = 

A dráma főhőse egy falusi plébános, ki a gyónási titok áldozata. 
Megrendelhető lapnak kiadóhivatalában.
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Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

Budapesti Bazár
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva negyedévenkint

m- ]Egy korona 50 fillér, -sra
a kik azonban kiadóhivatalunknál, VIII., Szentkirályi­
utca 28. lendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
kedvezményképen

1 korona 30 fillérért
szállíttatjuk.

A „Budapesti Bazár" bármely hónap elsejétől megrendelhető.

A Budapesti Bazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész, 40—50 ábrát 
tartalmazó divatrész, természetes nagyságú 
rajz- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv, 
díszes boríték van. A szabásminták magya- 
rázata világos és könnyen megérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső ürmöknek és 
a munkás szabónönck egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlapra.
A Budapesti Bazár megjelenik linvonkint 
kétszer, minden hónap elején és közepén.

j AB
a kéts

ww
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér- 
1.--- 44 I
JXC4.VVU JYV1 UCt-USUUUUOtftl u

ingyen felvilágosítást adunk, | 
ha a tudakozó a szükséges j 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte- j 
sitést kíván, a szükséges ! 
válaszbélyegen felül még I 
40 fillér küldendő.
,--------------------------------- j

Hivatalszolga
'500 korom évi fizetéssel, 1 
természetbeni lakással és I 
60 korona évi ruhaátalány- I 
nyal javadalmazva, felvétő- ■ 
tik. Határidő: jul. 10. Cim 
a kiadóhivatalban. 1902

48-as honvéd
nagy nyomorral küzd, a 
könyörületes emberek se­
gítségét kéri. Adományokat 
elfogad a kiadóhivatal. 1872

Egy udvari
lakás azonnal kiadó IX. kér., 
Csillag-utca 4.

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest,VI., Dcsscwffy-u. 23.

„Munkácsi”-hoz. 
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltőt 15 frttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több tvi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Ösztöndíjas
gazdasági segédi állás be­
töltendő. Javadalom évi 
1000 korona, egy bútorozott 
szoba, lütós és világítás. 
Megkivántatik a magyar- 
óvári gazdasági akadémia 
elvégzését igazoló végbizo­
nyítvány. Határidő: juliusS. 
Cim a kiadóhivatalban.

1889

Kiadó lakás.
Ai Aggtöieki-u. 2/a számú 
házban, a II. emeleten 10-ik 
ajtószám alatt csinosan hu- 
lorozo't szép nagy szoba 
két ur részére azonnal ki­
adó. A szoba szép körire 
nyílik. Ugyanit ebéd is kap­
ható. Ylancsits Gáborné.

Számgyakornok
800 korona évi segé-ydíjjal 
pónzügyigazgatós gi szám­
vevőséghez felvéletik. — 
Határidő : julius 4. Cim a 
kiadóhivatalban. 1895

Rendőr
felvétetik egy vidéki szab. 
kir. városban. Fizetése évi 
600 korona, 140 kor. lakás­
pénz, egyenruha, 24 kor. 
csizmapénz és 40 kor. sze­
mélyi pót ék. Az évi fizetés 
3 évi szolgálat után 720 
koronára emelkedik. Az 
állás nyugdíjra való igény­
lő losultsággal jár. Határ­
idő : Julius 5. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1886

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő, Erzsébet-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és kellős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbelileg 
sajátíthatják cl a könyv­
vitelt.

Hivatalszolga
kerestetik járásbírósághoz. 
Fizetése évi 600 korona, 
240 korona lakáspénz és 
természetbeni ruha. Határ­
idő : JuHus 4. Cim a kiadó­
hivatalban. 1 81

48 éves
megbízható özvegy nő sza- 
kácsnénak ajánlkozik hely­
ben vagy vidékre. Hunyadv- 
ulca 11. Fz. a házfelügyelő­
nél. 2587

Több pénzügyőri
vigyázó 1 korona 80 fillér 
napi zsolddal, 50 fillér havi 
szalma- és mosáspénzzcl, 
100 kor. évi ruhaátalány- 
nyal, természetbeni lakás 
és ágynemű, valamint sza­

bályszerű mpl'ékillctmé. 
nyekkel javadalmazva, fel­
vétetik. Határidő: aug. 10. 
Cim a kiadóhivatalban.

1901

Országos
középiskolai tanáregyesület 
közlönye, 32 évről kemeuv- 
kötésben, jutányos áron 
megkapható. Becsek Sán­
dor ny. fögyra. tanárnál, 
Szatmáron.

Gazdasági
felügyelő, fiatal, nős, ki már 
mint ilyen hosszabb ideig 
alkalmazva volt, azonnali 
be'épésre kerestetik. Kér­
vények bizonyítvány máso­
latokkal a kiadóhivatalban 
megtudható címre külden­
dők. 2556

Sattlermester
kerestetik, ki egyszersmind 
kocsifényező-, kárpitos-, 
szijgyárió - munkát érti. 

Csakis olyanok folyamodja­
nak. kik már hasonló minő­
ségben valamely uradalom­
ban működtek. Fizetés meg­
egyezés szerint Folyamod­
ványok h zonyilvány-máso- 
1,-ltokkal, melyek vissza nem 
küldetnek, a kiadóhivatal­
ban megtudható címre kül­
dendők 1891

Járásbirósági
írnok 1000 kor. fizetéssel 
és szabályszerű lakbérrel 
fölvétetik. Határidő : julius 
16. Cim a kiadóhivatalban.

2555

Bírósági végrehajtói
állásra pályázat nviltátik. 
Határidő: jul. 4. Szabály­
szerűen felszerelt kérvé­
nyek a kiadóhivatalban 
megtudható címre külden­
dők. 1897

48733—1903. számhoz)

A m. kir. államv. 1903. májas 1-től érvényes
nyári menetrendje.

L
A magyar kir. államvasutak és az általuk kezelt magán- 

vasufakon folyó évi május hó 1-én a nyári menetrend lép 
életbe, melynek lényegesebb eltérései a jelenlegi menet­
rendtől a kővetkezőkben közöltéinek:

A bmlapest-brurki vonalon. Bicskéről Buda­
pestre naponta este 7 óra 10 perckor ismét egy helyi 
vonat indittatik.

Azonkívül május 17-től bezárólag szept. 13-ig -vasár- és 
ünnepnapokon Budapest-keleti p. u.-ról délelőtt 8 óra 
20 perckor Bicskére, onnan este 9 óra 10 perckor Buda­
pest-keleti p. u.-ra induló helyi személyvonat helyeztetik 
lorgalomba.

Ez utóbbi két vonat közlekedésének tartama alatt Buda- 
pcst-kclcti p. u. és Bicske között vasár- és ünnepnapokon 
a Budapest-keleti p. u.-ról reggel G óra 50 perckor Bruck 
felé menő személyvonatnál a szomszédos forga mu menet­
es a rendes áru menettérti jegyek használata, a Bruck 
felől Budapest-keleti p. u -ra este 9 óra 26 perckor érkező 
személyvonatnál pedig Budapest, Kelenföld állomást ki­
véve, az utasok felszállása kizáratin.

Budaörs megállóhelynél a múlt nyáron megállóit vona­
lok a folyó évi nyári évad alatt is megállittetnak. _

A Itndapest - esztcpyom- és bud a - császnr- 
fíii'dő-kitérő ó-budal vonalakon. Május 17-től 
vasár- és ünnepnapokon Budapest-nyugati n. u.-ról dél­
után 2 óra 6 perckor Piliscsabára, Piliscsabárúl pedig csto 
8 óra 55 perckor Budapest-nyugati p. u.-ra ismét cgy-egy 
helyi személyvonat indittatik.

E vonatokhoz Ó-Budán csatlakozóig egy-egy vonat 
Buda-császárfürdő-kitérő ós Ó-Buda között is forgalomba
helyeztetik.

Az összes személyvonatok Piliscsaba-tábor megálló---A1 A4 w«r,A1loT,i1rnviyuv* joíuvo tui/(,uiiuiiuiv.
A Hyőr-fchriujji vonalon. A jelenleg Győrből dél­

után 5 óra 6 perckor Szombathelyre induló, illetve az 
onnan délelőtt 11 órakor Győrbe érkező gyorsvonat for­
galma folytatólagosan a szumbathely-fohringi vonalrészio 
is kitcrjcaztelik.

A múlt nyáron Szcmeréről Győrbe közlekedett^ esti vonat 
az idén is junius 1-től bezárólag szeptember 27-ig vasár- 
és ünnepnapokon forgalomba helyeztetik.

A kIsii-cur-felsű-löviii vonalon. Mindkét irány­
ban egv-cgy uj esti vonat, csatlakozással Budapest idői, 
illetve felé helyeztetik lorgalomba.

A n*ékc*fehérvAr-kls-celli és jntne-vcHzpréml 
vonalakon. A múlt nyáron Veszprémből Székesfehér­
várra közlekedett személyszállító vonat az idén jun. 1-től 
bezárólag szeptember 15-ig vasár- ós ünnepnapokon, vala­
mint csütörtökön ismét, forgalomba helyeztetik.

Julius 15-től bezárólag szeptember 30-ig Jutádról dél­
előtt 8 óra 69 perckor Ilajmáskérre, valamint Hajmáskér- 
ről délután 12 óra 34 perckor és esto 6 óra 40 perckor 
Veszprémbe ismét 1—1 vonat naponta indittatik.

A kla-cclI-csíik<orn>ai, nkk-fapolcal é.« Ifirje- 
taalnlon-szcnt-jiyBrjiyl vonalakon. Az előző évek 
nyarán Kis-Cell cs Zala-Egerszeg között mindkét irány­
ban közlekedett és Kis-Cellen a gyorsvonatokhoz Buda­

ipest felé, illetve felöl csal lakozással birt személyvonat 
ismét lorgalomba helyeztetik.

E vonat Ukkon Tapolca felöl és felé, Türjén pedig 
Balaton-Szent-Gvörgy felöl és felé fog csatlakozást találni. 
‘ÍUkk és Tapolca között az Ukkról jelenleg délelőtt 11 óra 
38 perckor Tapolcára induló s az onnét délután 1 óra 
40 perckor Ukkra induló vegyes vonat megszünlcttctik.

A eala-cucrszcu-kielalnd-szt-iváii-zalu-í'zent-

tvi'inl vonalon. A Zala-Egerszegröl jelenleg délelőtt 
11 óra 54 perckor Zala-Szent-lvánra és az onnét jelenleg 
délután 12 óra 48 perckor Zala-Egerszegra induló vonat 
Zala-Szent-Ivánon csatlakozást nyer a déli vasút gyors­
vonatához Szombalhelv felé, illetve Nagy-Kanizsa felől.

A buclapest ninrrhcifiil és «lalfintn-zsoliiai vo­
nalakon. Budapest-nyugati p. u. es Érsekújvár 
között, Párkány-Nánán, Balassa-Gvarmat és Léva télé, 
illetve felől való csatlakozással, a múlt nyáron is közle­
kedett reggeli, illetve esti személyvonat ismét napouta 
forgalomba helyeztetik.

E vonalok közlekedéso folytán a Budapest-nyugati p. u.- 
ról reggel 7 óra 20 perckor induló és ide este 9 óra 
45 perckor érkező zsolnai gyorsvonat Perbetén csak fel­
tételesen fog mcgállani.

Budapest-nyugati p. u. és Párkány-Nána között. 
A Budapest-nyugati p. u.-ról Párkány-Nánára a múlt 
nyáron közlekedett délutáni gyorsított helyi személyvonat 
ismét.naponta lorgalomba helyeztetik.

E vonat közlekedése folytán a Budapest-nyugati p. u.- 
ról délután 1 óra 45 perckor Becsbe induló gyorsvonat 
Vác, Nagy-Maros-Visegrád és Párkány-Nánán csupán fel­
szállás céljából állittalik meg.

A Nagy-Marosról Budapest-nyugati p. u.-ra jelenleg este 
8 óra 45 perckor érkező személyvonat ismét Párkány- 
Nánáról kiindulólag fog közlekedni.

Budapest-nyugati p. u. én Nagy-Maros közöt . Nagy- 
Marosrol cs'.c U orakur és reggel G óra 55 perckor Buda­
pestre egy-egy helyi személyvonat, ez utóbbi junius hó 
1-töl naponta indiltátik.

A Budapestről este 7 óra 50 perckor Vácra induló helyi 
vonat junius i-től folytatólag Nagy-Marosig közlekedik.

Továbbá május 17-től bezárólag szeptember hó 27-ig 
vasár- és ünnepnapokon Budapestről délelőtt 8 óra 
55 perckor Nagy-Marosra cs Nagy-Marosról délután 4 óra 
20 perckor Budapestre, végül május 17-től bezárólag 
szeptember 13-ig ugyancsak vasár- és ünnepnapokon 
Budapestről délelőtt 11 óra 35 perckor Nagy-Marosra és 
onnét délelőttit óra40porckor Budapestre cgy-egy helyi 
személyvonat indittatik.

Budapest és Vác között május 17-től bezárólag szép-
♦ «rvlvoi* l't.irr vne'iv- Á-■ ftnri Ann n r»< .Ír cin w\ i*wl • A4 iiAmdionX,., ...... j.y.v.i

az csli órákban 2—2 helyi személyvonat helyeztetik 
forgalomba.

Budapest és Dunakeszi Alag között délelőtt 8 óra 
5 perckor Budapestről Dunakcszi-Alagra és onnan dél­
előtt 8 óra 43 perckor vissza Budapestre 1—1 uj helyi 
vonat naponta indittatik.

Budapest és Palota-Újpest között a múlt nyáron 
forgalomban volt helyi vonatok ismét közlekednek.

Palota-Újpesten a fel-, illetve a leszállás nemcsak a 
Budapest-nyugati p. u. és llécs között közlekedő át­
meneti személyvonatoknál hanem még a kövei kezű hc.yi 
vonatoknál és pedig a Budapest-nyugati p. u.-ról: 

d. e. 11 óra 35 perckor 
d. u. 12 « 25 «
d. u. 2 « 35 «
d. u. 4 « 25 « és
este 7 « 60 «

induló vonatoknál a leszállás, az ellenirányban pedig a 
Budapest-nyugati p. u.-ra " .........

reggel 6 óra 25 perckor 
esto 8 * 45 « és "’g.“s>
éjjel 10 « 80 «

érkező vonatoknál a leiszállás kizárafik.
Pozsony-Marchegg, illetve llécs között a múlt nyáron 

is közlekedett vasár- és ünnepnapi vonalok május 3-tól 
bezárólag szeptember 81-ig ismét lorgalomba holyeztelnck.

A Zsolnáról jelenleg reggel 6 óra 25 perekor Gnlántára 
induló személyvonat Zsolnán csatlakozást nyer az Uder- 
berg felől érkező személyvonathoz.

A piirkAnyníuin-léva-fjnranil.rrzcnrel vona­
lon. Léva és Uaram Bcm nce Unott julius l-lől bezáró­

lag augusztus 31-ig mindkét irányban cgy-egy fürdővona’ 
helyeztetik ismét naponta forgalomba.

A poznoiiy-njvíiropi-<liinnszer«lnheIy-nji komá­
romi vonnioü.A Dunaszcrdahelytöl Pozsony-Üjvárosig 
forgalomban lévő reggeli vonat már Felistál-Nyárasd állo­
mástól kiindulólag közlekedik,

A iingyHZomtiat-knttil és kntti-lnndon1iar<|l 
vonalukon. A Nagy-Szombatból jelenleg reggel 5 óra 
12 porckor induló vonat a Pozsony és Szered felől érkező 
reggeli vonatokhoz való csatlakozás felvétele után csak 
reggel 7 óra 40 perckor inrinl.

A Nagy-Szombatból jelenleg délután 12 óra 25 perckor 
induló vonat Kuttin csatlakozást nyer Szakolca leié.

Kutli-LundenPurg között mindkét irányban cgy-egy uj 
vonat helyeztetik forgalomba.

E vonat Kuttin Nagy-Szombat felé, illetve felöl bir csat­
lakozással.

A lmilapcHt-kclefi p. n.-hatvan rnttknl vona­
lon. A Budapest-keleti p. u -ról jelenleg reggel 7 óra 30 
I erekor (május 1-től 7 óra 10 percsor) Ituttkára induló, 
valamint a Ruttkáról jelenleg reggel 6 óra 35 perckor 
(május 1-töl 5 óra 52 perckor) Budapestre induló gyors­
vonatoknál a megállás Somos-Újfalu állomáson meg­
szűnik.

A Bntlkáról jelenleg reggel 7 óra 30 perckor és este 
8 óra 35 perckor Budapest felé induló vonatok Ruttkán 
a kassa-oderbergi vasút Odorberg felől reggel, illetve este 
érkező vonataihoz csatlakozást nyernek

Jinoshopytöl Buttkáig egy uj reggeli személyszállító 
tehervonat helyeztetik forgalomba.

Május 17-től bezárólag szeptember 13-ig vasár- ós 
ünnepnapokon Budapest-keleti p. u.-ról icggel G óra 1 < 
perckor Hatvanba és Hatvanból csto 8 óra 40 pefekor 
Budapest k. p. u.-ra, valamint Budapest-keleti p.-udvarr 
délül An 2 éra 4a perckor Gödöllőre és Gödöllőről c-In ti 
óra 45 perckor Itudapest-kclcti p.-udvarra cgy-egy helyi 
szcméiyvona. indittatik.

Ezen utóbbi vonat közlekedésének tartama alatt vasár- 
és ünnepnapokon az előtte Butika felől közlekedő sze­
mélyvonatnál Gödöllő és Budapest között az utasok lol- 
szaliása kizáratik.

Továbbá Budanesf-ke'e!i p .udvarról délután 5 óra 55 
pcrckor Gödöllőró és Gödöllőről reggel 6 óra 16 perckor 
Budapest-keleti p.-udvarra cgy-egy uj helyi személyvonat 
indittatik naponta.

Budapcst-Jözscfváros és Pécel között jelenleg naponta 
közlekedő numkásvoualok csak hétköznapokon helyeztet­
nek forgalomba.

Az Bezód-lmlasea-iiyarmist-IoHoncl vonalon.
A jelenleg Aszódról Losoncra ós Losoncról Aszódra köz­
lekedő délutáni vegyes vonat, helyett egy-egy uj személy­
vonat helyeztetik forgalomba

Az aszód-losonci irányban közlekedő személyvonat 
Aszúdon csatlakozik a Budapestről délután 3 óra 30 
perckor induló gyorsvonathoz.

A zólyom-zólyom-brczól vonalon. Június 1-től 
bezárólag augusztus 30-ig vasár és ünnepnapokon Zólyom 
és Szilács között, továbbá Zólyom-Brezótól Zólyomig cgy- 
egy tchervonat ez idén is személyszállításra rendez- 
tetik be.

A jelenleg Zólyomból este 8 óra 40 perekor Beszterce­
bányára induló személyvonat julius 5-től bezárólag 
augusztus HO-ig minden vasár- és ünnepnapot megelőző 
hétköznapon folytatólag Zólvom-Brozóig fog közlekedni.

A zólyom - lírrzó - t-rilőltöz - tlszolrl vonalon.
Május 3-tól bezárólag szeptember 27-ig vasár- és finnrp- 
najiokon Zólyom-Brezótól csatlakozással Zólyom felöl 
Breznóbányáig az c*ti helyi vogyesvonat ismét lorgalomba 
helyeztetik.

Budapest, 1903. évi április hó 21-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott a «Stcphaneum» kőrlorgógépén Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.


